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РОССШ ВЪ Б О Р Ш  СЕРБШ ЗА НЕЗАВИСИШОСТЬ

СЪ 1806 ПО 1812 ГОДЪ.

I.

1806—1808 годы.

Сношешя Poccin съ христианскими населешями Турцш начались еще 
при Петр* Великомъ. Но наиболее деятельное в .ш п 1е Poccin на судьбу бал- 
канскихъ населешй Порты обнаружилось не ран*е Александровской эпохи, 
когда, въ 1 8 0 6  г. начиная войну съ Турщей, Poccifl вступила въ д*я- 
тельныя сношешя съ греками, румынами и въ особенности съ сербами, 
оказывая имъ денежную, матер1альную и боевую помощь своими вой­
сками.

11 -го  ноября 1 8 0 6  года дунайская apiaia Михельсона перешла 
Дн'Ьстръ, вступила въ пределы Турцш, быстро заняла Дунайсшя кня­
жества, Ясы, Бухарестъ, крепости Хотинъ, Бендеры, Акерманъ и Килпо. 
Турщя въ это время не была готова къ войн*, которая, впрочемъ, не 
была еще объявлена и Россией. Предстояло выждать, что предпримете 
Турщя и куда направить свои главныя силы. Поэтому было необходимо 
держать всю армш сосредоточенною и не ослаблять ея отд*лешемъ ча­
стей на значительныя разстояшя.

Во время развийя военныхъ дЬйствШ армш Михельсона на Дуна*, 
сербы, подъ предводительствомъ своего храбраго вождя Теория-Чернаго, 
также вели усп*шныя операцш на Верхнемъ Дуна*. Cep6ifl, составляя 
провинцпо Порты, обязана была платить ей ежегодно васальную дань.
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6 ВОЕННЫЙ СБОРИИКЪ.

Но назначаемые султаномъ правители Сербш, въ особенности видинсшй 
паша Пасеванъ-Оглу, враждуя даже противъ войскъ султана, произво­
дили надъ сербами страпшыя наси.пя и угнетали народъ. Въ видахъ 
личной защиты отъ грабежей, сербы запаслись, насколько могли, ору- 
ж1емъ и начали групироваться въ отд*льныя шайки, которыя турки на­
зывали разбойничьими, забывая, что грабежомъ и разбоемъ занимались 
именно они.

Тяжелыя испыташя въ прошломъ, угнетения— въ настоящемъ по­
рождали стрем л етя  къ лучшему будущему. Вс* желали избавиться огь 
ненавистнаго турецкаго ига. Явился энергическШ, храбрый челов'Ькъ, 
бывшШ до того нростымъ солдатомъ австр^ской apMin, сербъ Георгъ 
Петровичъ, названный Кара, т. е. Чернымъ Геориемъ. Страдал за 
участь своей родины и сознавая, что наступилъ часъ новой борьбы за 
ея свободу, Кара-Георпй явился на родину и уговаривалъ всехъ сое­
диниться для общей борьбы съ врагомъ.

Войска Пасеванъ-Оглу занимали Белградъ. Сербски; инсургенты 
сгрупировались у деревни Каменика, въ Белградскомъ paioH*, и, руко­
водимые Чернымъ-Георпемъ, взяли 5-го апреля 1 8 0 6  года Островицу, 
а 30-го  ноября (1 2 -го  декабря) Белградъ. Сербы провозгласили Чер­
наго-Георпя своимъ народнымъ вождемъ. ОбщШ энтуз1азмъ въ народ* 
возросъ до чрезвычайныхъ разм’Ьровъ. Число вооруженпыхъ сербовъ до­
шло уже до 6 0 ,0 0 0  челов*къ. Къ оружш были призваны вс*  способ­
ные владеть имъ. Черногор1я и Герцеговина также готовились пристать 
къ сербскому движешю (*).

Приступая къ борьб*, сербы обратились 6-го марта ст. ст. 1 8 0 6  г . 
къ русскому главнокомандующему дунайскою apiiiero съ просьбю под­
держать ихъ движеше русскими войсками и матер1альными средствами. 
Но пока на Среднемъ Дуна* не выяснилось положеше д*лъ относи­
тельно нам*ренШ главныхъ турецкихъ силъ, Михельсонъ не могъ о б ­
лить отъ своей армш значительный отрядъ въ помощь сербамъ, обещая 
имъ оказать ее при первой возможности.

Михельсонъ действительно находилъ весьма важнымъ поддержать 
сербовъ въ ихъ движеши, что должно было отвлечь внимаше турокъ 
въ ту сторону и облегчить наши операцш со стороны Днестра. Дея­
тельное сношеше Михельсона съ сербами началось съ августа 1 8 0 6  
года. Для ближайшаго ознакомлешя съ сербскими делами и соображешй,

(*) Iwan Kamenzkoi'- Ceirieu. Eine historisch-geographisch-statistiscbe 
Skizze. Berlin, 1808.Вологодская областная универсальная  научная библиотека 

www.booksite.ru



какого рода помощь можетъ быть оказана Сербш, къ Черному-Георию 
были отправлены поручикъ Бенъ-Новокрещенцевъ и Угричичъ• ТребинскШ.

Въ августе 1 8 0 6  года Михельсонъ получилъ отъ Чернаго-Геория 
собственноручное письмо, въ которомъ говорилось, что «деньги, оруяйе, 
мунищя и искусные воины, суть наша (сербовъ) первыя надобности. 
Молимъ ваше высокопревосходительство, увгЬритися положительнМпшмъ 
образомъ о великой нужде состояшя нашего, и да изволите дати скорое 
noco6ie, спешною помощш, немедленно насъ утбшити, за которую (по­
мощь) вамъ r-Ьчно народъ сербш й  благодарити будетъ. Впрочемъ, вру- 
чаемъ насъ и Ц'Ьлое воинство наше и весь народъ сербш й милости и 
щедротамъ вашимъ и заступленш у всевысочайшаго ВсероссШскаго двора, 
насъ всемилостивейше покровительствующая)».

До этого времени сношешя съ сербами производились при посред­
ства господаря Валахш князя Ипсилания и состоявшаго при немъ рус­
скаго повереннаго Родофиникина, въ § 5-мъ Инструкщи которому было 
сказано ( ' ) :  «Когда войска наши откроютъ наступление, вы должны 
обратить все ваше внимаше на сербовъ, и 'обнадеживашями скорой по­
мощи и освобождешя отъ ига враговъ ихъ возбудить въ нихъ бод­
рость и усугубить рвете къ интересамъ нашимъ, чтобы они увеличили 
свои силы, не раздробляли ихъ и держались массою до далыгМшихъ 
наставденШ отъ русскаго главнокомандующаго».

Съ своей стороны турки, видя неизбежность войны съ Pocciefl и 
желая, прежде всего, уничтожить Сербш, намеревались усыпить ее обЪ- 
щ атями прощешя за возсташе и напасть на нее обезоруженную.

Пока войска наши еще не переходили границъ, помощь сербамъ 
могла быть оказана только деньгами и припасами. Баронъ Будбергъ 
(управлявпий министерствомъ иностранныхъ делъ) въ письме къ Ми- 
хельсону отъ 1 1 -го  сентября 1 8 0 6  года ( а)  писалъ: «Его Величество, 
уважая представлеше ваше о надобности подать сербамъ помощь, пове­
леть соизволилъ, доставить къ вамъ для того 1 3 ,0 0 0  червонцевъ, что­
бы деньги сш изволили отправить къ Черному-Георгш, сказавъ ему, 
что суммы этой на первый случай достаточно для п р и н я т  сербами 
нужныхъ меръ къ своему защищенное.

Затемъ, въ рескрипте Михельсону отъ 22-го ноября 1 8 0 6  года, 
Императоръ норучалъ уведомить сербовъ, что, когда наши войска 
приблизятся къ ихъ границамъ, то Сербия получить отъ насъ воен­
ную помощь. Теперь же къ нимъ велено послать несколько опытныхъ

РОССШ ВЪ ВОРЬБ’Ь СЕРБШ ЗА НЕЗАВ. съ 1806 по 1812 годъ. 7

( ')  Архивъ мин. иностр. д'Ьлъ. Rodofmikin. 1806.
( ’ 1 Аихивъ к. ин. д. Campagnes Turquie. Michelson 1805—1806.
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8 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

инструкторовъ изъ офицеровъ для обучешя; но сделать это секретно, 
такъ чтобы Турцш о томъ ничего не звала ( ‘ ) .  Когда же вой­
ска наши вступили въ княжества дунайсшя и заняли Бухарестъ, въ 
Сербш возникли самыя см ёл ы я  ожидашя, а въ Черногорш явились 
предположешя не только относительно борьбы съ турками, но даже объ 
изгнаши французовъ изъ Италш и образовашя особаго С ла вян о -Серб­
скаго царства, титулъ котораго долженъ быть нрисоединенъ къ ти­
тулу Императора Всеросмйскаго. Для управлешя царствомъ предпола­
галось назначить президента изъ природныхъ рош янъ. Столицею на­
значалась Рагуза, какъ центръ пяти областей. Въ трехъ городахъ пред­
полагалось учредить семинарш или школы. Народы царства должны были 
сохранить на вечныя времена свою веру и вольность, подъ покрови- 
тельствомъ Poccin ( а).

Понятно, что задаваться такими смелыми планами, когда еще не вы­
яснились наши д^ла на Дунае и даже не определился планъ турокъ, 
было вовсе не кстати. Темъ не менее, нужно было додерживать въ 
славянскихъ народностяхъ Балканскаго полуострова ихъ стремлеше къ 
Poccin и поощрять ихъ надежды.

Съ этою целью еще въ конце 1 8 0 6  года были отправлены въ 
Сербш разные подарки, между прочимъ четыре богато украшенныя сабли 
для сербскихъ вождей, а одна изъ нихъ для Чернаго-Георпя и, кроме 
того, кресты, золотая и серебряныя медали. Вместе съ темъ, баронъ 
Будбергъ писалъ Михедьсону, отъ 31 -го  декабря 1 8 0 6  года: «Хотя 
не имеемъ мы здесь сведешй о сношешяхъ съ сербами, я  темъ не 
менее уверенъ, что на сей счетъ, конечно, принять вы изводите вс£ 
нужныя меры».

Въ январе 1 8 0 7  года Михельсонъ послам, въ Сербш грека Мано- 
лаки, прйчемъ письмомъ отъ 11 -го  января советовалъ Георгш идти къ 
Видину, где онъ получить отъ насъ деньги и припасы. Съ Манолаки 
Черный-Георпй прислалъ Михельсону следующее собственноручное письмо 
отъ 1 3 -го  января: «Мы г-ну Манолаки обширный ответь усменно 
вовериди, да вамъ сообщить; а симъ же только честь имеемъ изве- 
стити васъ, что мы теперь и здесь въ болыпомъ числе воинство дер- 
жати и противу Шабца и Босны силы наши по ббльшей части отси- 
лати принуждены есмы. Впрочемъ, и советы ваши, по мере возмож­
ности нашея, прерадостно следовати будемъ. Только просимъ, что скорее

(*) Архивъ м. ив. д. Campagnes Turquie Michelson 1805— 1806.
( ’ ) Мысль объ образованш новаго Славяно-Сербскаго государства была вы­

сказана еще сербскииъ митрополитомъ Стратенпровычемъ въ ш н* J 804 года, хотя 
и на иныхъ основашяхъ, но осталась невыполненною.
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желашя ваша исполнит, да вадвшъ вскоре посреди насъ единопле- 
менныхъ и единоверныхъ, любезныхъ братай нашихъ».

По соглашенш Михельсона съ Чернымъ-Георпемъ, последшй, не 
позже конца февраля, долженъ былъ подступить къ Видину и перепра­
вить 4 ,0 0 0  или 5 ,0 0 0  сербовъ на левый берегъ Дуная, къ Крашву, 
для совместной съ русскими войсками защиты Валахш, обещая сна­
бдить этотъ отрядъ apmiepiefl и продояольстиемъ. Въ то же время 
Михельсонъ обещадъ собрать съ Валахш 5 ,0 0 0  червонныхъ для серб­
ской армш, такъ какъ находидъ вполне справедливымъ, чтобы страна 
платила за свою защиту.

Но Черный-Георпй, подступя къ Видину, занялся осадою Штубика 
и не призналъ возможнымъ выслать отрядъ сербовъ къ Крашву, почему 
Верхняя В а л а м  оставалась безъ обороны, и турки могли въ разныхъ 
местахъ переходить Дунай и предаваться грабежу, чрезъ что правый 
флангъ корпуса Милорадовича, занимавшаго Бухарестъ, могъ подверг­
нуться набегу неболыпихъ непр!ятельскихъ парий. Поэтому Михельсонъ 
приказалъ выслать, въ половине апреля, генералъ-ма1ора Исаева за 
Ольту, имея въ то же время въ виду сблизить, его съ сербами. Отрядъ 
этотъ состоялъ только изъ 1 ,0 0 0  человекъ. Перейдя Ольту при Сла- 
тине, Исаевъ прибылъ въ Краювъ 27 -го  апреля. Здесь отрядъ его 
долженъ былъ усилиться пандурами, которые были набраны валахскимъ 
правительствомъ, въ числе до 6 0 0  человекъ, въ томъ числе 1 0 0  кон- 
ныхъ. Но войска эти .были почти безъ оруния. «Проку въ нихъ мало 
и безъ казаковъ употребить нельзя», доносилъ Исаевъ. Высылая разъ­
езды изъ К раш а къ Дунаю, йсаевъ и и ё л ъ  приказаше стараться всту­
пить въ сношешя съ сербами, стоявшими на правомъ берегу Дуная, въ 
окрестностяхъ Видина. Въ это время всю сербскую армш Черный-Геор­
п й  разделилъ на три части. Одна назначалась для овладешя кр. Ша- 
бацемъ, другая для зак р ьтя  границъ со стороны Боснш и третья, наи­
более многочисленная, подъ начальствомъ Миленко, для операщй нро- 
тивъ Видина и загошя некоторыхъ острововъ выше этой крепости. 
Прибывъ въ Краювъ, Исаевъ отправилъ къ Миленко Стойковичу, стояв­
шему у Кладова, письмо съ уведомлешемъ о пели своего прибьтя и 
съ изъявлешемъ готовности соединить свой отрядъ съ сербами, для со- 
вместныхъ действШ противъ турокъ. Сербсшй вождь не замедлилъ отве- 
томъ, изъявляя свое нетериЬше въ ожиданш п рибьтя  русскихъ.

Между текъ , въ мае, отрядъ Исаева перешелъ изъ Крашва въ 
Чернечи. Турки, желая воспрепятствовать соединенно его съ сербами на 
правом!, берегу Дуная, решились перейти на лЪвый берегъ его, угро­
жая сообщешямъ Исаева съ Крашвомъ. Для этого отрядъ, силою более
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600 человЬкъ, перешелъ Дунай у Видина и укрЪщися въ седеши Изво- 
рино-Альба. Узнавъ объ этомъ, Исаевъ быстро двинулся противъ пере- 
шедшаго Дунай непр!ятеля, намереваясь подойти къ нему скрытно и 
неожиданно атаковать. 1 4 -го  мая Исаевъ иодошелъ къ Изворино-Альбе. 
Турки уже знали о его приближены и были готовы къ бою. Тогда 
Исаевъ построидъ свой отрядъ въ два карея. Подойдя въ такомъ по­
рядке къ Изворино-Альб'Ь, Исаевъ былъ встрЪченъ сильнымъ огнемъ 
непргятеля, засЬвшаго въ укреплешяхъ, во рвахъ и за наружными зда- 
шями селешя. Остановивъ отрядъ, Исаевъ открылъ пушечный огонь. 
Не смотря на значитедьныя потери, непр1ятедь прододжалъ упорно за­
щищаться. Тогда, чтобы выбить его изъ-за закрылй, высланы были 
впередъ стрелки Одонецкаго баталюна и въ подкрЪнлеше ихъ— дв"Ь 
пехотныя роты того же баталюна, Отрядъ этотъ штыками выбилъ не­
приятеля изъ-за закрытifl и принудидъ его спасаться въ седеши, прйчемъ 
турки потеряли до 1 00  челов'Ькъ. Увлеченные победою русскихъ, пандуры 
также двинулись впередъ и выбили неприятеля изъ его позищй. После 
чего турки тщетно старались удержаться въ седеши н должны были 
вскоре его очистить. Казаки Исаева преследовали бегущаго въ разбродъ 
ненр1ятеля на разстояши 3 0 -ти верстъ, и только немнопе турки успели 
спастись въ канышахъ на берегу Дуная. Въ этомъ деле непр1ятель по- 
терялъ три знамени. Гусейнъ-паша видинскШ былъ убитъ; журжевсшй 
Дели-паша взятъ въ пдЪнъ. Поражение турокъ было полное ( ' ) .

Весть о победе при Изворино-Альбе распространила панику на 
всехъ турокъ, бывшихъ па левомъ берегу Дуная. До 300  человекъ, 
занимавшихъ Калафатъ противъ Видина, опасаясь приближещя русскихъ, 
бросились на лодки съ такою торопливостью, что сталкивали другъ 
друга въ Дунай, где ихъ погибло до 1 00  человекъ.

Между темъ, Исаевъ вовсе даже и не намеревался идти къ Кала- 
фату. Онъ имелъ въ виду вступить въ непосредственное сношеше съ 
Миленко, который стоялъ съ сербскими войсками у Ш тубика, на нра- 
вомъ берегу Дуная, верстахъ въ 15-ти  отъ позищи Исаева, такъ что 
Исаевъ слышадъ выстрелы сербскихъ орудгё, и это заставляло предпо­
лагать, что и сербы должны были знать о близости русскихъ. Темъ 
не менее, отъ сербовъ не получалось никакихъ известШ. Это наводило 
на мысль, что сербсшя войска окружены и не могутъ вступить въ сно­
шеше съ русскими, что действительно и оказалось, такъ какъ, начиная 
съ 1 4 -го  числа, турки не переставали производить на сербовъ подъ

CJ Донесете генералъ-ма'юра Исаева отъ 17-го мая 1807 года. В. уч. арх.
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Штубикомъ с и л ь н ы й  нападешя, желая разбить ихъ до п ри бьтя  рус­
скихъ.

Исаевъ послалъ къ Миленко трехъ секретнахъ поело въ и решился, 
если окажется возможнымъ, соединиться съ сербами и перейти Дунай, 
прйчемъ, какъ доносидъ онъ отъ 2 2 -го  мая, «можно бы чудеса на­
строить: задунайстя крепости не оставилъ бы безъ навещены. Все 
въ тревоге. Коменданты въ крЬностяхъ все въ добегу приготовлеше 
имЬютъ».

Черный-Георпй, получивъ и з в е т е  о близости отряда Исаева, про- 
силъ его переправиться на правый берегъ Дуная. Съ цельн? переправы, 
Исаевъ перешелъ 1 7 -го  мая къ Гогошу, чтобы перейти Дунай, съ по­
мощью острова Кербова, если бывшее съ сербами сражеше окажется въ 
ихъ пользу; въ противномъ ate случае намеревался отступить къ Крашву. 
Но въ делахъ съ 14-го  по 1 7 -е  мая сербы были разбиты и окруже­
ны, такъ что ни за кашя деньги никто не решался доставить Милен­
ко письмо. А между темъ 5 0 0  турокъ вышло изъ Никополя съ наме- 
решемъ действовать въ тылу отряда Исаева и направились къ Кара- 
кулу, чтобы выбить оттуда нашъ казачШ постъ.

Не имея возможности соединиться съ сербами и опасаясь за свой 
тылъ, Исаевъ отетупилъ къ Крашву 2 4 -го  мая, куда и прибылъ 26-го .

Вскоре Миленко Стойковичъ снова просилъ Исаева идти съ нимъ 
на соединеше, указывая на то, что съ помощью прибывшаго подкреп- 
лешя сербы уже разбили турокъ. Сербы обещали приготовить лодки для 
переправы у острова Кербова. Поэтому Исаевъ 2 -го  ifOHfl вторично вы- 
ступилъ изъ KpaiOBa къ Гогошу и 8 -го числа имелъ тамъ свйдаше съ 
Миленко Стойковичемъ. На этомъ свидаши было решено, что Исаевъ 
перейдетъ Дунай у этого острова и соединится съ сербами для отра- 
жешя 5 ,0 0 0  турокъ, выступившихъ изъ Видина, чтобы напасть на 
сербовъ. Въ то время лесистый островъ Кербовъ былъ занятъ 2 00  ту­
рокъ, имевшихъ тамъ укреплешя.

5 -го ш ня Исаевъ получилъ извеейе, что шесть турецкихъ судовъ 
идутъ вдоль берега острова, вверхъ по Дунаю. Овладеть этими судами 
для переправы было очень важно. Выставивъ на берегу Дуная, выше 
и ниже плывшихъ судовъ, артилерШсшя оруд1я, Исаевъ принудшгь ту- 
рецшя суда пристать къ острову Кербову. Тогда Исаевъ выслалъ вплавь 
сотню казаковъ своего имени полка, при хорунжемъ Попове, который, 
вступя на островъ, овладелъ пятью турецкими судами; шестое было 
потоплено. Бывнне на острове турки, увидя казаковъ, б & щ я  ВЪ Щ&Ь 
скрылись въ Лсу и потомъ перемыт на лодкахъ на правый берегъ 

Дуная. Такимъ образомъ, казаки заняли безъ вы стеЬ ж
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бовъ съ его укрЬнлетями, имея при себгЬ только одн'Ь пики. Всего же 
важнее было пр1обргЬтен1е пяти суденъ, послужившихъ къ переправе 
черезъ Дунай, такъ какъ обещанныхъ сербами судовъ не оказалось. 
Къ тому же на судахъ найдено было до 3 00  четвертей пшеницы, очень 
пригодившейся отряду, и много разныхъ товаровъ, розданныхъ вой­
скамъ ( ‘ ).

Между темъ Черный-Георпй блокировалъ стоявшихъ въ укрЬпле- 
шяхъ у Штубика турокъ. Какъ только онъ узналъ о прибытш рус­
скихъ войскъ на островъ Кербовъ, тотчасъ же лично отправился туда, 
чтобы определить силу прибывшаго на помощь сербамъ отряда, и остался 
видимо недоволенъ его малочисленностью. Исаевъ такъ доносилъ о сво- 
еиъ первомъ свиданш съ Чернымъ-Георпемъ ( s): «Черный-Георпй былъ 
очень угрюмъ. Посмотря на укреплешя острова я не сказавъ ни слова, 
ушелъ со всею своею свитою подъ тень дерева». Псаевъ послалъ къ 
нему переводчика Лигатовича спросить, что это значитъ. Черный Геор 
п й  отвечалъ: «Мне себя не жаль, а сожалею мнопя тысячи душь 
народа, отъ котораго я четыре года скрывалъ и, кроме гЪхъ, кому 
следовало знать, не объявлялъ о связяхъ моихъ съ Россией. Обстоя­
тельства сего года заставили обнаружить Австр1йской имперш, что я 
нахожусь подъ покровительствомъ россШскаго Императора и, по обна- 
деживашю рош йскихъ господъ, ожидалъ гораздо более во всемъ по- 
co6ifl. Вместо того, ни въ чемъ, даже и въ войскахъ, не нахожу его, 
въ то время, какъ вся турецкая сила обращена на меня. АвстрШ шй 
же дворъ, негодуя на меня, строжайше запретилъ, ни за кашя деньги 
на войска мои хлеба не отпускать, отчего я, съ войскомъ моимъ, имею 
въ ономъ совершенный недостатокъ». Затемъ, Черный-Георпй нрислалъ 
къ Исаеву Миленко уговориться на счетъ совместныхъ действШ у 
Штубика и Малайницы.

По поводу этого обстоятельства Михельсонъ писалъ Исаеву, отъ 
2 '2-го ш н я: «Поведете противъ васъ вождя сербскихъ войскъ, Чер­
наго-Георпя Петровича для меня темъ паче странно, что онъ имеетъ 
все возможныя доказательства, сколь поспешно приняты были меры 
къ соединенно и снабжгнш сербскихъ войскъ, по первомъ отзыве о 
положен!и ихъ, всемъ темъ, чемъ только на первый случай по на­
стоящему положенш делъ снабдить было возможно. Деньги неоднократ­
но посылаемы были. Съ депутатами вновь отправлены, равно артилер1я, 
порохъ и свинецъ; всдедъ него сделано новое отправление не малаго

(V) Довесеше Исаева Михельсону, отъ 7-го шня 1807 г. 
( ’ ) Тоже, отъ 12-го шпя 1807 г.
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количества пороха и свинца, а вследъ засимъ имеетъ прибыть действ, 
ст. сов. Родофиникинъ съ немалою суммою денегъ».

Действительно, снабдивъ Родофиникина 5 ,0 0 0  червонцевъ д м  пе­
редачи сербамъ сверхъ отправленныхъ еще прежде 5 0 ,0 0 0  тастровъ, 
Михельсонъ, предписашемъ 2 2 -го  ш ня, поручидъ ему «успокоить 
г. Черни-Георпя Петровича, давъ ему вразумить, что когда прибыла 
противъ насъ визирская apaia, то и намъ, пока не подойдутъ наши 
силы, делиться трудно».

Михельсонъ, 16-го ш ня 1 8 0 7  года, писалъ сербскому народному со­
вету, что Родофиникинъ отправился въ Сербш съ целью «сотрудниче­
ства съ сербскимъ советомъ въ образованы устройства въ правленш 
вашемъ для блага народнаго».

На первый разъ Исаевъ снабдилъ Чернаго-Геория, сколько могъ, 
порохомъ и свинцомъ, въ которыхъ сербы очень нуждались, и обе- 
щалъ ему решительную помощь своими войсками для д М сш я  противъ 
видинскихъ турокъ.

Оставивъ на острове Кербов’Ь, для обезиечешя переправы черезъ 
Дунай, команду при подпоручике Позднякове съ двумя оруд1ями и 500  
сербами, Исаевъ 1 7 -го  ш ня переправился на правый берегъ Дуная, 
употребивъ на переправу три дня, и 18-го соединился съ Чернымъ-Геор­
пемъ у Штубика, съ целью выгнать 5 ,0 0 0  турокъ Мула-паши изъ 
занимаемыхъ ими укреплешй при Малайнице. Выбитые русскими 
изъ пяти шанцевъ, турки, потерявъ до 1 00  человекъ, бежали къ 
Неготину, прйчемъ у  нихъ было отбито при преследовали две 
пушки, две мортиры и все лагерное имущество. Выславъ конницу 
для преследовашя, Исаевъ отрезадъ оставшихся въ укреплешяхъ около 
Штубика турокъ отъ Неготина и Видина. Сербы сидели въ окопахъ и 
у част i я въ деле не принимали. Намереваясь воспользоваться победою, 
Исаевъ настоялъ на совмеетномъ съ сербами движенш къ Неготину. 
Оставивъ отрядъ изъ 5 00  сербовъ для занямя шанцевъ у Штубика, 
соединенныя войска, къ вечеру 2 3 -го  ш ня выступили къ Неготину, и 
2 4 -го  числа обложили эту крепость. Решено было взять Неготинъ 
штурмомъ, для чего, главнымъ образомъ, назначались русш я  войска, 
такъ какъ число сербовъ было не велико, и они больше занимались 
земляными работами ( ‘ ) .

Однако овладеть Неготиномъ оказывалось не легко. Крепость 
была обнесена высокой каменной стеной, усилена отдельными укре- 
плешями и могла получить подкр!шлеше изъ Видина. Поэтому,
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въ ожиданш новыхъ подкрЪплешй, Исаевъ ограничивался блока­
дою Неготина. Во время этой блокады къ Неготину прибылъ пол­
ковникъ маркизъ Паулучи. Еще въ мае 1 80 7  года полковникъ Паулу- 
чи былъ посданъ русскимъ правительствомъ въ Австрш  и Далиащю, 
съ приказатемъ прибыть потомъ въ Сербш. въ белградъ, и тамъ опре­
делить, въ чемъ состоятъ военныя прйготовлешя и п редщ н ят сербовъ, 
и установить сообщешя между ними и Черногорией, а также съ рус­
скими войсками; уверить сербовъ въ готовности Россш помогать имъ 
деньгами, оруайемъ и проч. Затемъ, явиться' къ Черному-Георпю, пере­
дать ему письмо и стараться узнать объ его намерешяхъ, оборонитель- 
ныхъ или наступательныхъ д1;йств1яхъ, о сообщешяхъ съ русскими и 
проч., а также объ его расположена къ Россш . Обо всемъ этомъ увЬдо- 
мить Михельсона и прибыть въ Бухарестъ.

Въ письме, которое Паулучи долженъ былъ передать Черному-Геор- 
гш , баронъ Будбергъ уверялъ его въ готовности русскаго правитель­
ства во всемъ содействовать сербами и оказывать имъ возможную по­
мощь.

Не задолго передъ темъ Михельсонъ писалъ Черному-Георпю,что «нако­
нецъ приспЪдъ часъ ратникамъ имени хрисйанскаго низвергнуть иго му­
сульмане Порта Отоманская объявила Poccin войну за ея понечеюе о благе 
единоверныхъ ей народовъ, за наше приближеше къ вамъ, любезные намъ 
единоверцы. Сербская нащя служить всему свету прюгЬромъ, что можетъ 
сделать геройскШ духъ, воспламененный верою христианскою и любовью 
къ отечеству. А новыя победы росш н ъ  надъ гордымъ возмутителемъ Евро­
пы, Бонапарте, который не подагалъ нан1еств1ямъ своимъ предЪдовъ, 
являютъ силу оруж1я росайскаго: соединивъ одно съ другимъ, чего 
ожидать не можемъ. Вамъ, конечно, тоже известно, что я. съ вверен­
ными мне отъ Государя моего силами, овладелъ крепостями Хотиномъ 
и Бендерами, Акерманомъ съ Кил1ею; покоривъ татаръ буджакскихъ и 
объявъ всю землю молдавскую, поразивъ толпища кирджа.невъ Мустафы 
Байрактара, освободивъ отъ зверства ихъ Бухарестъ и всю почти землю 
валахскую, простираюсь до береговъ Дуная и готовъ къ дальнейшему 
пораженш непр1ятеля».

Письмомъ этимъ Михельсонъ надеялся возбудить надежды сербовъ 
и вызвать въ Черномъ-Георпе решимость согласовать свои действия съ 
действгями русскихъ войскъ. Но Черный-Георпй по прежнему не пере- 
ставалъ упрекать русскихъ въ слабой съ ихъ стороны помощи. Паулучи 
просилъ генерала Исаева представить его Черному-Георпю. Черный- 
Георпй принялъ его холодно, чтб подтвердило только слова Исаева, опи- 
сывавшаго Чернаго-Георпя какъ человека, котораго очень трудно за­
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ставить говорить о дедахъ; такъ что онъ ни слова не говорилъ даже 
съ Исаевымъ до техъ поръ, пока тотъ не выручидъ сербовъ, окру- 
женныхъ подъ Штубикомъ. Впрочемъ, нужно иметь въ виду, что Чер- 
ный-Георйй принялъ сперва Паулучи за французскаго агента, и только 
после, когда онъ убедился въ противномъ, извинялся нредъ нимъ, г о ­
воря, что это доказываетъ лишь его нежелаше сноситься съ ино­
странцами.

Принявъ Паулучи, Черный-Георпй долго моачалъ, но, наконецъ, на- 
чалъ жаловаться на Pocciro и на А встрш , которыя надавали ему обе- 
щ атй  и будто бы не исполнили ихъ, если не считать незначительной 
помощи, полученной отъ Poccin. Изъ числа приближенныхъ къ Черному- 
Георпю, более другихъ пользовались его довер1емъ: Гагичъ, бывпий въ 
числе денутатовъ къ Михельсону, и Уроповичъ, котораго Черный-Геор- 
rift посылалъ въ Петербурга къ князю Чарторыжскому. Долго со в е ­
щаясь съ ними после представлешя Паулучи,. Черный-ГеоргШ сказалъ, 
что никоимъ образомъ не следуетъ доверяться Паулучи, потому что, по 
полученнымъ имъ изъ Австрш сведешямъ,- Роспя находится въ очень 
критическомъ положен1и, и закончилъ уверешемъ, что для сербской на- 
цш ничего более не остается, какъ разечитывать на Австрш , и что 
если его советники согласны, онъ чрезъ несколько дней покончить это 
дело съ Аветр1ей.

Вообще нужно сказать, что Австрия начала сильно интриговать въ 
это время и старалась привлечь къ себе Чернаго-Георпя. Энергичнее 
всехъ противъ сближешя съ  Австр5ей былъ доблестный вождь Миленко 
Стойковичъ, къ которому Паулучи и обратился за содейств1емъ въ сно- 
шешяхъ его съ Чернымъ-Геориемъ. Отправясь къ нему вместе съ Ми- 
ленко, Паулучи сталъ говорить решительно. «Я  не могъ не знать, ска­
залъ онъ, объ интригахъ австрШцевъ, и надеюсь, что вы не желаете 
быть обмануты и не дадите веры двору, который, чтобы заставить ц е ­
лую нацио действовать по его желанно, даетъ ей умирать съ голода ( ’ ), 
въ то время, какъ по ея же вине французы владеютъ Далмащей и 
имеютъ въ виду вступить въ Сербш, чтобы свова ввергнуть ее подъ 
иго Порты. Сверхъ того, вы сами уверены, что Австр1я не можетъ 
открыто васъ поддерживать. Напротивъ того, не говоря уже о един­
стве релип и, племеннаго родства и интересовъ, ругаае помогли сербамъ 
войсками и еще недавно одержали победу надъ турками, державшими 
Миленко 17 дней въ осадномъ положенш у Ш тубика». Пос.тЁдствлемъ 
этой речи было то, что Черный-Георпй обещадъ торжественно, что не
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будетъ бол'Ье имЬть никакого сношешя съ Австр1ей и отдастся вполне 
покровительству Poccin.

На другой день Черный-Георпй объявилъ Паулучи, что получилъ 
извЬспе о наступлеши турокъ къ Зворнику на Дрин’Ь, и что тамъ серб­
ская войска 1акопа были разбиты. Загбмъ, последовало заключеше кон- 
венцш съ Паулучи, которая была подписана Чернымъ-Георйемъ и дру­
гими. Въ тотъ же день, въ сопровожденш 8 0 0  человЬкъ конницы, 
Черный-Георйй отправился 2 8 -го  числа на Дрину, разсчитывая увели­
чить по пути свой отрядъ новыми силами.

Въ Белграде Паулучи убедился, что, после того, какъ Черный- 
ГеоргШ открыто сталъ на сторону Poccin, ему начали оказывать «б е з ­
граничное послушаше, и его авторитетъ можетъ быть сравненъ только 
съ азштскимъ деспотизмомъ, который не знаетъ ииыхъ законовъ, кроме 
техъ , KaKie самъ создастъ». Никакой проступокъ или вина не остается 
у Чернаго-Георпя безъ наказашя. Полтора года тому назадъ, онъ каз- 
нилъ своего роднаго брата за многочисленныя злоунотреблешя, которыя 
онъ себе дозволилъ. Эта страшная кара разсЬяла шайки воровъ,-бро- 
дившихъ по стране, и, хотя временно, положила конецъ насилда и про­
изволу, которыя водворились между начальниками войскъ.

Лично о Черномъ-ГеорггЬ Паулучи выражался такъ: «Простота его 
нравовъ и безкорыстае заметны въ его манерахъ и р£чахъ, проявляя 
его искреннюю привязанность къ родине. Все это составляетъ нечто 
целое, что д'Ьлаетъ его существомъ р'Ьдкпмъ и достойнымъ уважешя 
(rare et respectable), не смотря на то, что ему не достаетъ хорошаго - 
образовашя».

Последними словами Чернаго-Геория при прощаши съ Паулучи были: 
«Помните, что я ничего болЬе не желаю, какъ видеть мою родину чуж­
дою всякихъ опасешй (craintcs) на счетъ возобновдешя (dereehef) ту- 
редкаго ига. Тогда я отрекусь отъ всего и возвращусь къ моему плугу 
(charrue)». Нужно думать, что слова эти были искренни, такъ какъ 
на вопросъ Паулучи, чего бы онъ желалъ для себя отъ русскаго двора, 
онъ отвечалъ: «Пусть онъ согласится на то, что мы считаенъ необхо­
димы м и. Друйе же сербсше начальники, въ томъ числе и Миленко, 
просили чиновъ и орденовъ ( г ).

7-го ш ля 1 8 0 7  года Михельсонъ доносилъ Императору: «Прибылъ 
ко мне полковникъ маркизъ Паулучи съ бумагою, заключающею поло­
жительное желаше славяно-сербскаго народа, состоящее въ томъ, что 
народъ сей р'Ьщительно и безсомнЪнно предаете жребгё свой во всемъ

(*) Архивъ шш. иноетр. цЪлъ 1807 годъ. Marquis Paulucci №  213.
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покровительству и власти Вашего Императорскаго Величества. Приме­
чательно, что желаютъ имЬть всякаго рода чиновниковъ по военной и 
гражданской частямъ, промп грежовъ» .

Этотъ актъ, о которомъ писалъ Михельсонъ, была конвенщя, за­
ключенная Паулучи 2 8 -го  ш ня 1 8 0 7  года, по>4ъ Неготиномъ, съ Чер- 
нымъ-Геориемъ, и состоялъ, главнымъ образомъ, въ слЬдующемъ: 
«Сербш й народъ дмЬетъ первое желаш'е быть аодъ покровительствомъ 
Его Императорскаго Величества Александра I. Всепокорнейше проситъ 
дать землгь управителя, который привелъ бы въ порядокъ народъ 
и далъ ему конституцш отъ имени Его Величества Александра I. ВсЬ 
служапце, какъ по военной, такъ и по гражданской части въ Сербш, 
не допуская лишь грековъ, должны быть назначаемы именемъ Его 
Императорскаго Величества. Въ сербскихъ крЬпостяхъ, для лучшаго 
управлешя страной, долженъ быть русеюй гарнрзонъ съ русскимъ ко­
мендантомъ. PyccKie должны имЬть въ Сербш 3,0.00 человЬкъ регуляр­
ной пЬхоты, два эскадрона кавалерш и полкъ казаковъ, къ которымъ, 
въ случаЬ надобности, присоединяется до 2 0 ,0 0 0  сербскаго войска. 
Сверхъ того, столько же русскихъ войскъ должно быть назначено къ 
босшйской грапицЬ и для соединешя съ черногорцами. Съ своей сто­
роны сербы должны выставить къ границамъ Боснш 1 5 ,0 0 0  человЬкъ 
и занять пограничные тамъ посты. Такъ какъ сербскШ народъ уже че­
тыре года ведетъ войну и средства его истощились, то землеуправи- 
тель долженъ быть снабженъ достаточными денежными средствами, к о­
торыя и хранятся въ белградской кассЬ. Необходимы мастера для литья 
яушекъ и ириготовлешя ядеръ и пороха, медики и проч.». Подлинное 
подписали: Черный-Георпй Петровичъ, предводитель сербскаго народа, 
во имя цЬлаго народа сербскаго. Миленко Стойковичъ, комендантъ БЬд- 
града, и членъ-секретарь сербскаго народнаго совЬта, 1ерешя Гашчъ.

Почти въ одно время съ утверждешемъ этого постановления при­
былъ въ Сербш тайный совЬтникъ Родофиникинъ, съ  инструкщею, отъ 
16-го  ш ня 1 80 7  года, въ которой, между прочимъ, было еказано: 
«Дать народу сербскому руководство къ образованж внутренняго у нихъ 
правлешя. Главнымъ образомъ, изучить край въ матер^альномъ и поли- 
тическомъ отношешяхъ, доказывая сербамъ, что только отъ Poccin они 
могутъ надЬяться получить помощь и избавлеше отъ турецкаго ига. 
УвЬрить сербовъ, что Росмя всегда готова оказать имъ содЬйстше ору- 
ж^емъ, снарядами и деньгами, если сербы безъ всякаго колебашя бу­
дутъ согласоваться съ дЬйств1ями Poccin, клонящимися, «какъ всему 
евЬту извЬстно, къ устроенно блага общ аго». Передать сербамъ 1 0 0 ,0 0 0
тастровъ, изъ которыхъ заплатить за 4 ,5 0 0  ружей, доставленныхъ 

Т. CLXVII.—Отд. I. 2
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18 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

австрШскими предпринимателями въ Землинъ; представлять о награж­
ден^ техъ  лицъ въ Сеобш, которыя будутъ заслуживать поощрешя.

Назначение Родофинчкина въ Сербш было очень важно, такъ какъ, 
въ сущности, намъ было очень мало известно какъ о самой личности 
Чернаго-Георпя, такъ t о настроенш народныхъ парий. Нзъ конвенцш, 
заключенной 28-го шня: полковникомъ йаулучи съ Чернымъ-Георйемъ, 
являлось лишь желаше Сербш получить отъ Poccin побольше денегъ и 
другаго рода помощь, сь  темъ, чтобы Poccia приняла Cep6iro подъ свое 
покровительство и имела въ ней свои регулярныя войска для защиты 
противъ турокъ. Но въ iroab Михельсонъ получилъ просьбу «отъ  имени 
разныхъ нащй славянскихъ» какъ въ Сербш, такъ и въ другихъ мЪ- 
стахъ на Балканскомъ полуострове живущихъ, о томъ, чтобы «всемъ 
имъ быть подъ Московскимъ царствомъ». Въ донесенш Михельсона, 
отъ 3-го августа 1 8 0 7  года, Императору приведенъ подлинный текстъ 
этой просьбы: «Мы вамъ изъявляемъ, что мы желаемъ быть подъ дво- 
ромъ россШскимъ, чрезъ что и хочемъ все  единогласно подняться цро- 
тивъ немцевъ. Вамъ известно, что делали немцы (австрШцы) въ про­
шедшую съ французами войну, и какую измену оказали противу по- 
койнаго Суворова, и какъ немцы обманула, изменили и продали рос- 
сШское войско». «Теперь, говорится далее въ письме, немцы сходятся 
съ французами противъ Poccin, а турки должны всеми силами напасть 
на сербовъ. Вы знаете, что немецъ есть изстари изменникъ ( ’ ) . Будьте 
уверены, что наконецъ сами увидите, что немцы издревле были 
непостоянны. Немецъ все  земли наши съ селещями продастъ дво- 
рянамъ, дабы истребить милшщо сербскую и отговорится темъ, что 
не онъ, а Венгр1я cie сделала, чтобы иметь сербамъ злость на 
венгровъ, а не на австрШцевъ. Сколько турки ни желали сербамъ зла 
за то, что мы единоплеменны съ россиянами, однакоже въ томъ го ­
раздо превосходятъ ихъ немцы. Мы, хриспане, желаемъ и хочемъ, все  
вообще, поклонятися и быть подъ Московскимъ царствомъ, готовы бу­
дучи служить до смерти своей» ( 3).

Изъ этого видно, что народъ иначе понимадъ свои интересы, чемъ 
Черный-Георпй и парни, имевппя власть въ стране. Положеше делъ 
въ Сербш Родофиникинъ нашелъ въ состоянш, которое можно было на­
звать хаотическимъ. Все начальники войскъ и коменданты крепостей 
имели въ виду одну только наживу, не думая о войскахъ. Сербск1й 
народный советъ состоялъ изъ четырехъ неграмотныхъ купцовъ, «кои

( ')  ЗдЪеь говорится только объ австрШцахъ.
(*) Архивъ мин. иностр. д®дъ. Michelson. 1807.
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суть всепокорнМпия слуги всехъ наличныхъ военныхъ начальниковъ». 
Войска имъ ничего не стоять, ибо крестьяне должны итить на войну 
съ  своимъ орузшемъ и на собственномъ продовольствш и, по выслуге 
четыре месяца, сменяются другими. Начальники выписывали до сего 
оруж 1е изъ австрШскихъ п редело въ и потомъ продавали его крестья- 
намъ за двойную цену. Деньги, присылаемыя по временамъ отъ Высо­
чайшаго двора, по большей части доставались въ добычу Черному-Геор- 
гш  одному, ибо онъ былъ первый, къ кому оныя доходили въ руки». 
Поэтому Родофиникинъ, не объявляя никому, сколько съ нимъ было 
привезено денегъ, далъ 3 ,0 0 0  червонныхъ Миленко и роздалъ также 
другимъ начальникамъ (*).

«Появлеше мое здесь, доносилъ Родофиникинъ, не было пр[ятно 
пи Черному-Георпю, ни другимъ начальникамъ; одииъ токмо народъ 
обрадовался, въ надежде, что съ моимъ прибыпемъ все устроится и, 
какъ жизнь, такъ и имущество каждаго обезпечатся». Родофиникинъ 
послалъ боярина Рости спросить Чернаго-Геория, когда онъ его можетъ 
видеть. Черный-Теорий наговорилъ посланному тьму грубостей и кон- 
чилъ словами: «всехъ  бы васъ должно порезать; мне нужны войска, 
а я ихъ вовсе не вижу; какая мне польза будетъ отъ присланнаго 
сюда; съ чемъ и зачемъ онъ прИ'.халъ?» Черезъ часъ мнопе сербы 
явились къ Родофиникину и заявили ему, что они были у Чернаго- 
Георпя и объяснили ему «необдуманность его (Чернаго-Георпя) по­
ступка въ такое время, когда все благосостояте ихъ зависитъ отъ 
Poccin», и притомъ требовали, чтобы сербсшй вождь принялъ Родофини­
кина приличнымъ образомъ и следовалъ бы наставлешямъ его. «Сви- 
даше наше началось холодно, доноситъ Родофиникинъ. Подали водку, 
и я увиделъ себя принужденнымъ пить столько ate, сколько и онъ, 
дабы снискать себе дружбу, которая, действительно, и утвердилась съ 
сей минуты; ибо после сего всякШ день у меня бываетъ, спрашиваетъ 
о  всемъ и требуетъ совета». Родофиникину предложили, и даже требо­
вали, чтобы онъ составилъ нечто въ роде сербской конституцш. «Я  
не преминулъ объяснить имъ, что совершенной независимости для сер­
бовъ на первый разъ ожидать трудно, и что преимущественнее и для 
нихъ самихъ лучше остаться до времени подъ верховною властью Пор­
ты, имея своего князя и свое правительство. Сначала все  отзывались,

РОССШ ВЪ БОРЬВ'Ь СЕРБШ ЗА НЕЗАВ. съ 1806 по 1812 годъ, 19

(4)  Упрекъ, дблаемый Р о д о ф и н и к и н ы и ъ  относительно алчности Чернаго-Геор- 
пя къ деньгамъ, едва-ли справедливъ. Черный-Георпй держалъ у себя вей посту- 
паюпця къ нему суммы потому, что им'Ьлъ въ виду общественный нужды; иначе 
вей деньги остались бы въ карианахъ частныхъ начальниковъ. Лом.
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20 ВОЕННЫЙ СБОГНИКЪ.

что они скорее умрутъ съ оруаиемъ въ рукахъ, нежели покорятся Пор- 
тЬ, но мало по малу утихли. Выработанная Родофиникиныиъ, согла­
шенная съ желашями народа и утвержденная подписью Чернаго-Геория 
конститущя, писанная на сербскомъ языкЬ, состояла въ главныхъ чер- 
тахъ въ слЬдующемъ ( l) : 1 )  Въ БЪлградЬ устанавливается правитель - 
ствующгё сербш й сенатъ, подъ предсЬдательствомъ князя, которому 
отечество даетъ титулъ свттлуъйшаго князя. Ему предоставляется 
полная власть всгъхъ милостей награждать и прощать; власть же 
наказывать, карать, принадлежитъ закону и суду. Судьи получаютъ 
жалованье, сообразуясь съ доходами земли. 2 )  КромЬ князя, предсЬда- 
тельствующаго въ сенагЬ, членами его имЬютъ быть полководцы, кои 
нынЬ комендантами по нах1ямъ были и защищали отечество. Они ста- 
нутъ называться титуломъ сгятельный вождь и въ сенатЬ зани- 
маютъ мЪста по старшинству. Лица, состоявипя въ народномъ совЪгЬ, 
и всЬ тЬ, кто принесъ отечеству пользу своими трудами, верностью и 
путешеств1ями, назначаются сенаторами, съ титуломъ «превосходный 
сенаторъ». Имена вождей и сенаторовъ, «какъ первыхъ и превосход- 
ныхъ людей въ народЬ» , записываются въ особыя сенатстя  книги, 
«дабы народы и потомки знали и почитали и хъ ». Сверхъ того, въ со­
ставъ сената входятъ по одному почетнейшему выборному, съ звашемъ 
совгыпнша сената. Вожди и сенаторы остаются въ своихъ зваш яхъ 
пожизненно, а советники сменяются каждые три года. ВсЬ члены се­
ната пользуются однимъ лишь голосомъ, князю же предоставляется три 
голоса. ДЬла решаются простымъ бодынинствомъ голосовъ, а при ра- 
венств'Ё ихъ— голосомъ князя. Народъ и всЬ члеПы сената присягаютъ 
на верность князю н сенату. Князь даетъ особую присягу— охранять 
законы и всЬ силы употреблять, дабы всяий повиновался рЬшешямъ 
сената. В) Советники, избранные на три трехлЬтгя, избираются по 
смерть въ сенаторы, получаютъ дворянство и титулъ превосходнаго 
сенатора. 4 )  ВсЬ комендаьш обязаны прислать въ сенатъ списки 
лицъ, оказавшихъ отечеству услугу. Сенатъ выдаетъ имъ грамату на 
дворянство. 5 ) При сенатЬ учреждается «законоохранитсльная стража».
6 ) Въ каждую нахш  назначить для управлешя по одному изъ достой- 
ныхъ слугъ отечества, которые и вЬдаютъ всЬ приходы нахш. При 
немъ состоятъ два советника, ежегодно избираемые населешемъ нахш. 
Эти три лица чинятъ судъ и расправу въ своей нахш. Недовольные 
ихъ рЬшешями имЬюгь право жаловаться въ сенатъ. 7 ) Правительство 
нахш доносить сенату о всякомъ важвомъ дЬлЬ, особенно же уголов-

( 0  Архивъ мин. иностр. д-Ьлъ. Rodofmicin. 1807, № 249.
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наго характера. Смертная казнь определяется только сенатомъ, который 
обязанъ обращаться къ светлейшему князю съ .просьбою о помилованш 
осужденнаго. 8 ) Пока доходы земли не дозволять назначить жалованье 
служащимъ, устанавливаются за заслуги награды чинами. 9 ) При воз­
можности, составить карту страны, прйчемъ все не заселенныя места 
будутъ принадлежать правительству и состоять подъ властью сената.
1 0 ) Всеми доходами ведаетъ сенатъ, и никто, кроме сената, никашя тре- 
бовашя ни подъ какимъ наименовашемъ не можетъ чинить отъ народа.
1 1 ) Главныхъ полководцевъ избираетъ сенатъ. Миръ или войну безъ 
воли сената никто не чинить. 1 2 ) Никто изъ сенаторов!» не моя!етъ 
быть лишенъ своего звашя безъ единогласная определешя князя и 
сената.

Таковы были обпця основашя выработанной для Сербш конституцш, 
долженствовавшей установить въ стране начала порядка, силу закона 
и ограничеше личнаго произвола. Черный-Георпй подписалъ эту кон­
ституцш , но самъ же не замедлилъ нарушить ее, не стесняясь соб­
ственноручно рубить головы темъ, кто навлекалъ его гневъ. Сенатъ 
никогда не имелъ значетя, которое хотедъ придать ему Родофиникинъ, 
и некоторые сенаторы, какъ, напримеръ, Младенъ, являлись въ него 
въ сопровожден^ своихъ вооруженныхъ привержендевъ, чтобы внуше- 
шемъ силы отстоять свои шгЬшя.

Между гЬмъ, по отбытш Чернаго-Георпя къ дринской армш, Исаевъ 
и Миленко продолжали блокировать Неготинъ. Исаевъ скоро понялъ, 
что съ слабыми сербскими войеками нельзя было разсчитывать на 
успехъ блокады этой крепости, которая, собственно говоря, и не могла 
назваться блокадой, такъ какъ союзяыя войска облегали крепость толь­
ко съ одной стороны, оставляя все  друпя открытыми. Еще менее. 
Исаевъ находилъ возможнымъ действовать противъ Видина; поэтому 
онъ намеренъ былъ возвратиться въ Краювъ, где его отсутствш дер­
жало въ тревоге меетныхъ жителей.

Продолжать блокаду Неготина, когда шелъ вопросъ о перемирш 
между Росшей и Турщей, было также противъ желашя Михельсона, ко­
торый указывалъ на необходимость прекратить блокаду Неготина и пе­
реправить отрядъ Исаева на левый берегъ Дуная, такъ какъ, въ случае 
неудачнаго хода переговоровъ о перемирш, Исаевъ, по своей малочислен­
ности, могъ быть отрезанъ турками отъ Крашва. «Съ малынъ своимъ 
корпусомъ, писалъ Михельсонъ Исаеву, вы имели столь похвальные 
успехи, что и требовать больше нельзя». Но Исаевъ не решался отсту­
пить и предать сербовъ на жертву туркамъ. Для сохранешя внешности 
Михельсонъ совЬтовалъ ему оставить сербамъ пандуровъ и арнаутовъ
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22 ВОЕННЫЙ СБОРИИКЪ.

Ипсиланпя, выдавая ихъ за руссшя войска, а самому съ регулярно» 
пЪхотою и казаками его имени отступить къ Крашву. Но такой грубый 
обманъ казался Исаеву не достойнымъ чести русскаго оруяня, и онъ 
на него не решился. Михельсонъ, какъ главнокомандующШ русскою 
арм1ею, имЬдъ, прежде всего, въ виду ея интересы. По ходу слобод- 
зейскихъ переговоровъ о перемирш онъ знадъ, что назначается 35-ти- 
дневный срокъ для очшцешя нашими войсками Молдавш и Валахш. 
Этого срока было бы недостаточно для отступлешя Исаева къ нашимъ 
границамъ, и отрядъ его могъ быть истребденъ турками, не особенно 
строго исполняющими свои обязательства.

Съ другой стороны, Михельсонъ созпавалъ, что для честя русскаго 
орулш нельзя было оставить на пронзволъ турокъ нашихъ союзниковъ 
сербовъ. Поэтому онъ писалъ Лошкареву I 1) ,  ог-ъ 4 -го августа: «Н уж ­
но что нибудь сделать для сербовъ въ обдегчеше мое, чтобы я, безъ 
стыда намъ, могъ вывести войска. МнЪ казалось бы: дать подъ рукою 
почувствовать, что, сделавши и тамъ перемирие, все посдЪ останется въ 
водЬ ихъ (турокъ) поступать какъ благоразсудятъ! Все cie пишу пар- 
тикулярно, какъ мысль мою; впрочемъ, поступите по лучшему усмотрЬ- 
niio вашему, и я бы радъ былъ, чтобы лучше меня побранили, какъ 
оставаться безъ ответа, но я къ сему привыкъ». Не турки упорно 
отказывались распространить uepeanpie на сербовъ. Отдать же ихъ на 
жертву не решались ни Лошкаревъ, ни Исаевъ. Михельсонъ тоже не 
знадъ, какъ разрешить эту задачу— отстоять сербовъ и избавить Исаева 
отъ опасности. «По крайней мЪр'Ь, писалъ Михельсонъ Лошкареву^ отъ  
9 -го августа, выговорите, чтобы перемир1е было распространено на ту 
часть Сербш, гдЬ наши войска находятся, дабы корпусъ Исаева могъ 
отступить безъ стыда нашему орудию. Каково намъ смотреть будетъ, 
если турки въ глазахъ нашихъ начнутъ истреблять нашихъ союзни­
ковъ?»

Первое извЬш е о началЬ переговоровъ съ турками было получено 
въ Сербш еще 3-го шля. Пользуясь этимъ, Исаевъ тотчасъ же отнра- 
вилъ 3-го ш ля коменданту Неготина, Гушанцу-Али-ПашЬ, письмо, на­
мереваясь воспользоваться перемир1емъ, чтобы возвратиться въ Краювъ. 
Но Гушанци-Али сказалъ посланному, что о перемирш ничего не знаетъ, 
а Миленко Стойковичъ умолялъ Исаева не оставлять сербовъ, тЬмъ бо- 
лЬе, что онъ получилъ сейчасъ письмо изъ Белграда отъ тамошняго 
совета, что султанъ уступаешь Австрш Боснш  и Сербш въ уплату

Русскому уполномоченному для переговоровъ о заключении слободзейскаг© 
перемир1я.
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должныхъ имъ Австрш 80  ти милшновъ шастровъ ( ‘ ) . Миленко, npib- 
хавъ по этому поводу къ Исаеву, сказалъ; «Мм хотЬли бы лучше 
имЬть Государемъ одного съ нами закона, россШркаго Императора; но 
тому, кто продахь и купилъ насъ, достанется обоимъ; оба не будутъ 
рады ».

Между тЬмъ Исаевъ, находя безполезнымъ продолжать блокаду Не­
готина, предложилъ Миленко отступить на ОолЬе выгодную позищю. 
Но Миленко съ крайнимъ еожалЬшемъ признался, что, какъ скоро мы 
тронемся съ мЬста, сербстя  войска разбегутся; «въ  чемъ, доносилъ 
Исаевъ, и я былъ почти увЬренъ. Что оставалось мнЬ дЬлать? Отойти, 
оставивъ ихъ однихъ, я опасался, чтобы многочисленный непр1ятель не 
воспользовался симъ и не наналъ на нихъ порознь. По сей-то причин!; 
я остался, хотя и послЬ могъ бы отступить, ибо турки сего только и 
желаютъ, охотно предлагая nepejinpie съ российскими войсками, а съ 
сербами не хотятъ его» ( 2).

Оставшись поэтому снова подъ Неготиномъ, Исаевъ отправилъ 
другое письмо, отъ 13-го ноля, къ видинскому Мула-паш!'. по поводу 
nepeMnpia. Но паша отвЬчалъ словесно, что не принимаетъ uepeiinpia, 
пока не получитъ о томъ повелЬшя отъ султана. А между тЬмъ, 1 9 -го  
ноля, въ девять часовъ утра, до 6 ,0 0 0  человЬкъ турецкой конницы, 
изъ числа прибывшихъ изъ Видина 1 2 ,0 0 0  человЬкъ, атаковали отрядъ 
Исаева подъ Неготиномъ. Атака, главнымъ образомъ, была направлена 
на кавалерш, которая по своей малочисленности не могла дать надле­
жащего отпора. Въ помощь ей Исаевъ выслалъ стрЬлковъ Олонецкаго 
баталшна. Турецкая конница не смЬла нападать на нашу пЬхоту, по­
строенную въ каре. Въ течете четырехъ часовъ видинсмй Мула-паша 
три раза бросался въ атаку, но всякШ разъ былъ отражаемъ ружей- 
нымъ и артилерШскимъ огнемъ, а затЬмъ преслЬдуемъ казаками, арнау­
тами и хорватами. Оставивъ на мЬстЬ до 2 0 0  тЪлъ, турки, наконецъ, 
отказались отъ дальнЬйшихъ нападешй Г3) .  ДЬло окончилось безъ уча- 
стш сербовъ.

Едва началось дЬло 1 9 -го  ш ля, какъ Миленко прискакалъ къ 
Исаеву и объявилъ ему, что сербы, не надЬясь удерясать свои позицш, 
оставляютъ шанцы и бЬгутъ въ горы. Тогда Исаевъ, опасаясь оста­
ваться съ своимъ отрядомъ противъ 1 5 ,0 0 0 -наго нещпятеля въ Него- 
тинЬ, еще не принявшаго окончательно неремир1Я, отступилъ того же 
19-го числа отъ крЬпости и ветупилъ на островъ Кербовъ, отправивъ
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(4) Донесете Исаева, отъ 19 го шля 1807 г.
( а) Донесете генералъ-маюра Исаева, отъ 9 го августа 1807 г. В. уч. архивъ. 
( 3)  То же, отъ 19-го шля 1807 г.
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въ Неготииъ къ Мула-наше третье письмо, съ просьбою прислать кого 
нибудь для переговора о перемирш ( 1),

Въ отвЬтъ на это письмо Мула-паша требовадъ очищешя острова. 
Исаевъ отвЬчалъ, что еще не получилъ приказашя объ отступленш. 
Только 1-го августа Исаевъ получилъ отъ Измаилъ-бея письмо съ увЬ- 
домлешемъ, что извЬсие о перемирш с.ъ русскими уже дошло къ нему 
офищальнымъ путемъ, но что перемирие это не можетъ раснростра- 
няться на сербовъ, которыхъ онъ нааывалъ разбойниками. На это 
Исаевъ отвЬчалъ, «что руссшя войска воюютъ за-одно съ сербами, по­
чему и будутъ отражать нападешя на сихъ нослЬднихъ». ЗатЬмъ, 5-го 
августа, Исаевъ отправилъ къ видинскому пашЬ штабсъ-капитана Би­
бикова съ новою просьбою распространить перемир1е и на сербовъ. Но 
паша настаивалъ на томъ, «что когда турки придутъ атаковать сер­
бовъ, руссше бы ихъ не защищали». На это Исаевъ не согласился.

Въ такомъ положены были дЬла, когда французъ Ма;лажъ, при- 
бьшшй въ Видинъ, прислалъ Родофиникину письмо, увЬдомляя его о 
начавшихся переговорахъ въ СлободзеЬ. Исаевъ увЬдомидъ Мар1ажа, 
что ведете переговоровъ о перемирш въ Верхней Валахш поручено ему, 
почему и просилъ его пргЬхать на островъ Кербовъ. 28 -го  поля состоя­
лось свидаше. Mapiaaa, въ качествЬ посредника между турками и рус­
скими, сказалъ, что турки охотно заключать uepcMiipie съ русскими; съ 
сербами же они не хотятъ вступать ни въ к а т я  сношешя. Исаевъ 
объявилъ, что онъ можетъ заключить nepeMiipie не иначе, какъ распро- 
странивъ его и на сербовъ, которыхъ онъ не намЬренъ отдавать на 
жертву. ПослЬ долгихъ разсуждешй было установлено, чтобы погранич­
ная лишя на правомъ берегу Дуная содержалась во время перемир]'я 
русскими войсками; было также постановлено, что дунайскШ островъ 
Кербовъ, занятый русскими и 5 0 0  сербовъ, останется за ними, но что­
бы торговыя турещця суда могли имЬть по берегамъ его свободное пла- 
ваше по Дунаю; прйчемъ руссше имЬютъ право осматривать эти суда 
и останавливать ихъ, въ случаЬ, если на нихъ окая;утся войска или 
военные припасы. Мар1ажъ увЬрялъ, что миръ между Poccieil и Турщей 
уже заключенъ, и потому онъ надЬется, что Исаевъ выведетъ скоро 
свой отрядъ изъ Сербш и Валахш. ПослЬ трехчасоваго разговора Ма- 
р1ажъ уЬхалъ въ Видинъ, откуда къ вечеру прибылъ къ Исаеву Ра-

0 )  Известный своими грабежами Пасеванъ, паша видинскШ, умеръ 15-го 
января 1807 года и былъ зам'Ьщенъ Мула-пашою, который, какъ доносилъ Ми­
хельсонъ, «свирепостью подобенъ Пасевану», почему им’Ьлъ враговъ, въ числЪ 
которыхъ былъ Мими-паша, «очень благонравный», съ которымъ Михельсонъ и 
Миленко были въ сношешяхъ.
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шидъ-эфенди, уполномоченный Измаилъ-беемъ для переговоровъ, прйчемъ 
турки заявляли требоваше, чтобы мысъ острова Кербова противъ Пра­
гова былъ во время nepejinpifl занятъ турками. Исаевъ не согласился 
на это и въ письме къ Измаилъ-бею просилъ вести на будущее время 
переговоры безъ посредства Mapiaata и вообще французовъ. «Не знаю, 
какой получу ответь, доносилъ Исаевъ. Французы стараются распустить 
слухъ, что руссше оставляютъ Сербш, Валахш и Молдавпо. Турки ча­
сто разговариваютъ изъ крепости съ сербами, находящимися на бата­
рей, которая довольно близко. Миленко въ насъ сомневается и вче- 
рашнШ день у меня напалъ на турокъ, присланныхъ ко мне съ пись- 
момъ. Едва я могъ остановить его. На турецкомъ языке не пощадилъ 
и меня, говоря, что все сш переговоры клонятся къ тому, чтобы про­
дать ихъ (сербовъ)» (* ).

Отступлеше Исаева отъ Неготина и намЬреше его следовать къ 
Крашву чрезвычайно встревожило сербовъ, видевшихъ въ этомъ не про­
стую военную необходимость, бывшую слгЬдств1емъ ихъ же слабости, 
но кашя-то тайныя намерешя. «Русские заключаютъ съ турками миръ, 
а намъ мира нетъ. Это явно, что вся турецкая сила нойдетъ противъ 
насъ. Днесь мы совсемъ пропадаемо и насъ на разграблеше туркамъ 
оставляютъ», писалъ брать Миленко Стойковича. По поводу того же 
отступлешя доносилъ Родофиникинъ барону Будбергу, отъ 12-го  авгу­
ста, что оно породило мысль, что Poccifl сделала это для того, чтобы 
австршцы могли вступить въ Сербго и занять ее. Некоторые сербсше 
старейшины «предлагали, чтобы послать по секрету депутатовъ къ Б о­
напарте для пршпшя Сербш подъ его покровительство. Къ счастпо, cie 
было мне тотчасъ донесено, и я успелъ ниспровергнуть такой злой 
умыселъ. Посредствомъ денегъ можно здесь все умы обратить къ той 
цели, которая будетъ нужна».

Въ такомъ положенш находились переговоры, когда, наконецъ, вер­
ховный визирь, заключивъ iiepeunpie съ русскимъ главнокомандующим^ 
приказалъ распространить его и на сербовъ.

2 7 -го  августа Псаевъ отступать къ Крашву, распространяя слухъ, 
что идетъ туда только для отдыха, желая этимъ успокоить местныхъ 
жителей, опасавшихся прихода турокъ. Но, темъ не менее, все  жители 
бросили уже своп жилища, и Верхняя Валах!я представляла безотрадную 
картину полнаго опустешя. Но если тревожились жители Валахш, то 
сербы темъ более имели основашй опасаться. Еще до отступлешя Исаева 
къ KpaioBy былъ отправленъ въ главную квартиру дунайской армш
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сербш й депутатъ Гагичъ, который подалъ 2 8 -го  августа генералу Мейн 
дорфу (*) письмо, въ которомъ было сказано: «Народъ сербсшй, на 
деясь на Р оссш — за свою и всеобщую пользу хрисианскаго народа, ст 
великими подвигами устремлялся и устремляется противъ враговъ пра 
вославной веры; теперь же на поле отчаяшя находится». Более всего 
тревожила сербовъ неизвестность ихъ судьбы по замиреши. Это, ска­
зано далее: «заставляетъ насъ въ отчаянш быти» и просить ответа: 
«Заслуживаетъ-ли народъ сербсшй; въ отечестве своемъ быть подъ по- 
кровительствомъ и защищешемъ Высочайшаго двора россМскаго, или 
вечной погибели предается?»

Въ то же время Гагичъ передалъ и следующее письмо отъ серб­
скаго совета: «Манифестомъ Poccin мы были призваны къ борьб!; про­
тивъ враговъ нашей веры, и обещалась намъ всякая помощь, покро­
вительство и утверждеше свободы нашей. До того времени мы боролись 
съ бунтовщиками турецкими (т . е. пашами); по полученш ;ке манифеста 
начади воевать противъ самого султана, который устремилъ на насъ по­
этому турецшя войска изъ Босши и Албаши. Турки собрали также ве­
ликую силу у Ниша, откуда идетъ на насъ Рашидъ-паша «истребить 
совсЬмъ родъ наш ъ». Въ такое-то время Poccin насъ оставила, когда 
мы нуждаемся и въ порох!; и свинце».

Опасешя сербовъ за ожидавшую ихъ участь происходили, главнымъ 
образомъ, отъ незнашя, какъ горячо Poccia отстаивала ихъ интересы 
во время слободзейскихъ переговоровъ. Настоящее же положеше делъ 
въ Сербш грозило серьезными опасешями. Действительно, по уходе 
отряда Исаева изъ Сербш, предстояло ожидать сильного наступления ту ­
рокъ, какъ изъ Боен in, такъ и отъ Ниша, где 1 4 -го  октября читался 
султансый фирманъ о томъ, что «нредстоитъ война решительная. «Бос- 
нШскому паше было поведено прежде Рамазана прислать въ Констан­
тинополь ключи Белграда, иначе лишится головы своей» ( 2).

Наступлеше изъ Босши действительно повторялось все настойчивее. 
Черный-Георпй обратилъ къ Дрине почти все  свои войска. Кроме пе­
рехода Дрины у Мачьева и при Сикириче, значительный отрядъ турокъ 
направился къ Соколу, на отрядъ протопопа Ненадовича, который отбро- 
силъ ихъ за Дрину. Вместе съ темъ, 1 5 ,0 0 0  турокъ, выбивъ въ раз- 
ныхъ местахъ сербовъ изъ заниманмыхъ ими шанцевъ, разослали пар- 
тш внутрь страны и стали жечь селешя. До 1 2 ,0 0 0  сербовъ собралось

(*) Временно, до п р и бьтя  князя П розоровская, вступившему въ командование
дунайскою apM iero, поел® смерти Михельсона. последовавшей 19-го августа.

( ’ )  Р о д о ф и н и к и н ъ  к н я з ю  Прозоровскому 20-го октября 1807 г.
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въ окреетностяхъ Сокола. Бэнъ-Новокрещенцевъ, офицеръ русской служ­
бы, руководил-], д,6йств5ями сербовъ. Онъ разд'Ьлилъ ихъ на три части. 
Одной велЬлъ переправиться черезъ Дрину, ниже Сокола, вступить въ 
Босшю и зажечь турецшя селешя; когда покажется пожаръ, часть сер­
бовъ иаправится во флангъ, а съ третьего Новокрещенцевъ ударитъ на 
центръ непр1ятельской позищи. Эти распоряжешя были выполнены въ 
точности. Какъ только показался за Дриною пожаръ, турки бросились 
спасать свои жилища. Тогда сербы открыли общее наступлеше и уни­
чтожили многихъ турокъ на переправь, получивь въ добычу до 1 5 ,0 0 0  
головъ рогатаго скота, 1 00  овецъ и до 300  лошадей.

Черный-Георпй, узнавъ о разбитш турокъ, возвратился назадъ, въ 
свою деревню ( 1).

Наступало суровое, осеннее время, когда турки неохотно ведутъ 
войну. Къ тому же, последше успехи сербовъ внушили Порте мысль 
сделать снова попытку достигнуть съ ними замиретя. Поэтому 1 3 -го  
ноября прибылъ изъ Константинополя въ Белградъ митрополшгъ Авксен- 
тШ съ письмами къ Черному-Георпю и белградскому митрополиту, под­
писанными константинопольскимъ патр1архомъ; въ письмахъ этихъ 
«приглашаются сербы къ покорности, съ  обещашемъ милости и забве- 
шя прошедшаго. Словесно же митронолитъ объявилъ, что султанъ со ­
глашается дать земле сей такое устройство, какое пожелаютъ сербы». 
Сербы вполне доверяли Родофиникину и обратились къ нему съ во- 
просомъ: что имъ делать? Родофиникинъ сказалъ, что такой важный 
вопросъ не можетъ быть рЬшенъ иначе, какъ народнымъ собрашемъ. 
«СовЬть сербш й, доносилъ Родофиникинъ, предалъ дЬло cie моему 
суждешю, и я надеюсь, что старейшины его дадутъ ответь, который 
вашему ш тельству угодно будетъ мне прислать» ( 2).

Князь Прозоровсшй, имея въ виду, что въ Париже начались уже 
переговоры о мире съ Турщей, советовалъ отвечать, «что они (сербы) 
султанское предложеше щлемлюгь съ чувствительною признательностью 
и съ благодарностью согласились бы воспользоваться его милостью, но, 
сказано далее въ ответе, « мипувиия военныя действия неизбежно долж­
ны были породить между турками многихъ враговъ сербскаго народа 
за те  опустошешя, кашя произведены войною, и за лишеше родствен- 
никовъ, погибшихъ на войне. Поэтому сербы только тогда могутъ себя 
считать гарантированными отъ возмояшаго мщешя со стороны турокъ,

р о с с ш  в ъ  б о р ь б ъ  с е р б ш  за  НЕЗАВ. с ъ  1806 п о  1812 г о д ъ . 27

То же, 14-го ноября 1807 г.

(О Р о д о ф и н и к и н ъ  к н я з ю  Прозоровскому 20-го октября 1807 г. Архивъ мин.
иностр. д1;лъ.
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28 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

когда Императоры Poccin и Францш нримутъ на себя ручательство въ 
ихъ безопасности. Сверхъ того, распустивъ въ настоящее время свои 
войска, «сербы не въ состоянш будутъ защищать себя л семействъ 
своихъ отъ конечнаго н есчасш  и гибели». Получивъ же требуемую га- 
рантш, сербы «въ состоянш тогда будутъ пребыть верными поддан­
ными Порты» (*).

Въ письме къ Черному-Георпю, отъ того же 29 -го  ноября, князь 
Прозоровсшй, между прочимъ, говоритъ: «Уверьте храбрый народъ серб- 
сшй въ мидостивомъ покровительстве Всеавгустейшаго моего Монарха, 
который нечется о благЬ сего народа, и при постановленш мирнаго 
трактата съ Портою Отоманскою, при посредничестве императора На­
полеона, не упустить изъ вида ничего, что только можетъ назидать 
благодешуше вашея земли». Согласно желашю князя Прозоровскаго, 
народный сербсшй с о в ё т ъ  отвечалъ митрополиту Авксенпю, какъ было 
ему внушено.

Вместе съ тЬмъ, князь Прозоровсшй въ конце декабря 1 8 0 7  года 
отправилъ Черному-Георгщ въ личное его распоряжеше, на нужды 
войскъ, 5 ,0 0 0  червонцевъ, 5 0 0  пудовъ пороха и 700  пудовъ свинца, 
которые съ леваго берега Дуная перевозились въ Орсову въ ящикахъ, 
принимавшихся австрийской стражей за пожитки сербовъ, возвращав­
шихся на родину после прекращ Hifl тамъ военныхъ действШ ( а).

Между темъ, уклончивый ответъ сербскаго совета на предложеше 
Порты побудилъ последнюю решиться сломить силою сопротивлеше Сер­
бш. Въ этихъ видахъ, въ конце 1 8 0 7  года, пашою въ Нишъ- былъ 
назначенъ Гусейнъ-Али, непримиримый врагъ сербскаго парода. Сербы 
были очень встревожены ожидавшею ихъ участью. Черный-Георпй со- 
бралъ военный советъ, въ заключеше котораго сказалъ Родофиникину, 
какъ представителю Россш: «Султанъ предлагалъ мне 2 0 0 ,0 0 0  uia- 
стровъ, съ темъ, чтобы я оставилъ сербовъ и перешелъ въ Ар.стрпо 
для жительства: я на то не согласился, ибо не хотелъ оставить братью 
свою. Султанъ предлагалъ мне потомъ прощеше темъ сербамъ и воль­
ность, подъ его верховною властью управляться намъ самимъ собою; 
вы приказали на то не согласиться: я выполнилъ. Теперь вся участь 
сербовъ зависитъ-отъ Даря нашего Александра: что скажете— то вы ­
полнится. Но я клянусь Богомъ, что Черный-Георпй не увидитъ ту-

( ')  Князь ПрозоровскШ Р о д о ф и н и к и н у  2 9 - г о  ноября 1807 г. Архпвъ мягг. 
иностр. Д'ЙЛЪ.

(’ )  Князь Прозоровсшй графу Румянцеву, отъ 23 го  декабря 1807 года.
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рокъ въ своей землЪ, ибо не иначе нройдутъ они, какъ чрезъ его 
гЬло» ( ' ) .

Начались дЪятельныя сношешя сербовъ съ босшйскими хрисианами, 
которые готовились выставить у Банялукн до 1 5 ,0 00  челов’Ькъ, съ 
тЬмъ, чтобы идти на соединеше съ сербами, если получать порохъ и 
свинецъ. Однако князь Прозоровский вел’М ъ успокоить сербовъ тЬмъ, 
что ран'Ье апрЬля 1 8 0 8  года турки ничего решите л ьнаго не предпри­
м у т ,  и совгЬтоваль сербамъ оставаться спокойными, чтобы не дать не- 
пр!ятелю повода начать противъ нихъ военйыя дЬйетвш. Турки, д М - 
ствительно, ничего болЬе не преднринимали в ъ .1 8 0 7  году противъ сер­
бовъ, какъ это было выговорено уполномоченными, переговаривавши­
мися въ Париж-!;.

Въ ожиданш возобновлен1и новой борьбы съ Турщей, русское пра­
вительство снабдило сербовъ 6 0 0 0  червонцевъ и 3 0 ,0 0 0  ружей, куп­
ленный» въ B in t . Но Австр1я, дозволивъ вывезти купяенныя въ ней 
ружья, прямо оговорила, чтобы они не были отправлены къ сербамъ. 
Поэтому всЬ ружья были сперва доставлены въ нашу армш, и уже 
потомъ часть ихъ отправлена въ Сербш.

Независимо отъ того, Черный-Георпй обратился къ австршскому 
эрцъ-герцогу Карлу съ просьбою о снабженш его порохомъ и свин- 
цомъ. Не видя въ этомъ ничего предосудительнаго, Иаператоръ Але- 
ксандръ— «призналъ, однако нужнымъ, чтобы во всякомъ случай надзи- 
раемо было, дабы между ними (сербами) и австрщцами не открылось-бы 
какихъ либо другаго рода сношешй, не согласныхъ съ нашими видами».

Следовало быть тймъ болЪе осторожнымъ, что съ н£котораго вре­
мени было замечено ослаблеше доверенности Чернаго-Георг1я къ Родо­
финикину. Черный-Георпй, не смотря на все оказанное ему русскимъ 
правительствомъ покровительство и матер1альную помощь, искалъ еще 
покровительства Австрш. Въ январе 1 8 0 8  года известные сербсше 
интриганы: Младенъ, Милое, Суццо и друпе, лее лая разеорить Чер­
наго-Георпя съ русскимъ правительствомъ, уговорили его обратиться къ 
австршскому эрцъ-герцогу Карлу съ письмомъ, въ которомъ выража­
лась благодарность «за оказанныя имъ сербамъ милость и покровитель­
ство» и просьба отпустить изъ Австрш, за деньги, порохъ, свинецъ, 
ядра и бомбы, такъ какъ Росйя «хотя и прислала имъ эти при­
пасы, и присылала бы еще, но дальность разстояшя и трудность ко- 
муникацш сод1-,лываютъ теперь cie невозможными ( 2).

РОССШ ВЪ Б.ОРЬБЪ СЕРБШ ЗА НЕЗАВ. съ 1806 по 1812 годъ. 29

О) Р о д о ф и н и к и н ъ  к н я з ю  Прозоровскому, № 417. Архивъ иин. иностр. д^дъ.
( 2) Р о д о ф и н и к и н ъ  к н я з ю  Прозоровскому отъ 15-го января 1808 г. Prosorovsky

1808 г. Архивъ мнн. иностр. дЪдъ.
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30 ВОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

Кроме желашя поссорить русское правительство съ сербами, интри­
ганы, окружавпйе Чернаго-Георпя, имели въ виду еще и корыстныя 
цели. По случаю перемены калибра ружей въ австрШской армш, Ми­
лошъ скупилъ за безц'Ьнокъ какъ старый австрШ шя ружья, такъ и 
патроны къ нимъ, и образовалъ изъ нихъ складъ въ Землине. Нужно 
было теперь продать эти ружья и патроны дорогою ценою сербамъ. И 
вотъ устроивается посылка Милоша въ Ш йу съ нисьмомъ къ эрцъ- 
герцогу Карлу. Само собою разумеется, что Милошъ имелъ въ виду, 
возвратясь изъ Вены, объявить, что эрцъ-герцогъ Карлъ очень сочув­
ственно будто-бы отнесся къ просьбе сербовъ и приказалъ выдать Ми­
лошу значительное количество ружей для продажи сербамъ по озна­
ченной, очень дорогой, цене. Что поэтому ружья необходимо купить, 
опасаясь, въ противномъ случае, вооружить противъ сербовъ эрцъ-гер- 
цога Карла, съ которымъ Милошъ даже и не виделся. Въ это же вре­
мя прибылъ въ Белградъ известный pyccKifi, полковникъ маркизъ Па­
улучи. Милошъ риспустилъ слухъ, что Паулучи французшй п ш он ъ , и 
предлагалъ народу убить его, имея въ виду ту же цель— вызвать неу- 
довольств1е русскаго правительства противъ сербовъ. Паулучи действи­
тельно подвергался опасности быть убитымъ, темъ более, что онъ ни 
слова не знадъ по русски. Онъ спасся только темъ, что потребовалъ, 
чтобы его отправили къ Черному-Георгш, который лично зналъ его, 
по прежней его поездке въ Сербш. Вскоре по отъезде Милоша въ 
Вену, Черный-Георпй послалъ попросить къ себе Родофиникина. «Я 
нашелъ вождя сербскаго,— доноситъ Родофиникинъ князю Прозоровско­
му отъ 15-го  января 1 8 0 8  г . ,— погруженнаго въ крайнее уныше, въ 
каковомъ я его еще никогда не видалъ.— «Я  хочу оставить Сербш, 
сказалъ Черный-Георпй; я не могу и не умею оною управлять. Мое 
ремесло— воевать съ Турками, а другихъ делъ не понимаю».

Черный-Георпй жаловался на своихъ поглаварей (воен. начальни­
ковъ), которые требовали установлешя новаго налога съ народа. «Я  
на cie никакъ согласиться не могу, сказалъ Черный-Георпй, ибо на­
родъ н асъ -всехъ  убьетъ, и правильно». Затемъ, Черный-ГеоргШ при- 
бавидъ: «научи меня, что мне делать»? Родофиникинъ решился вы ­
сказаться, ничемъ не стесняясь. «Прискорбно мне видеть, сказалъ онъ, 
что все  ваши деяшя стремятся более къ разстройству, нежели къ 
введешю порядка. Советамъ моимъ вы следуете одинъ день, а на дру­
гой делаете противное— ко вреду лично вашему и народа». Родофини­
кинъ упрекалъ его въ покровительстве известному интригану Младену 
и его шайке, которая ни во что не ставила сенатъ.

Затемъ, Родофиникинъ сказалъ, что в се  эти д е й сш я  онъ объяс-
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няетъ себе онасешемъ, которое интриганы внушили Черному-Георгш, 
что русси е захватать власть надъ Сербхей, и тогда никто не станегъ 
признавать его вождемъ народа, и что Родофиникинъ продастъ сербовъ.

—  Неужели, прододжалъ онъ, вы, поныне, не узнали безкорыеия 
Poccin, и что единственно вашего благосостояшя она желаетъ? По тре- 
бовашю-ли Poccin вы возстали противъ турокъ?— Нетъ. Оказали-ди вы 
к а ш  услуги Poccin?— Никакихъ.

Между темъ Родофиникинъ указадъ на то, что Росия сильно проти­
вилась неж едант турокъ распространить на сербовъ слободзейское пере- 
MHpie, посылала имъ значительныя суммы и военные припасы и отпра­
вила далее въ Сербш отрядъ своихъ войскъ, съ генералоиъ Исаевымъ.

—  Что-же касается до продажи Сербш, сказалъ Родофиникинъ, 
то уверяю васъ, что никто за васъ не даетъ и одной пари (копейка), 
ибо безъ воли первыхъ въ Европе державъ никто васъ не купить; 
а когда сш захотятъ отдать васъ тону или другому,— не спросятъ ни 
совета вашего, ни согласия, зная, что вы въ томъ ни малейшую пре­
пону поставить не можете, ибо Cep6ifl предъ великими державами то же 
значитъ, какъ капля воды передъ моремъ.

Поэтому Родофиникинъ заметилъ, что все сп асете Сербш зависитъ 
отъ Императора Poccin.— «Вы же писали къ эрцъ-герцогу Карлу, въ 
противность моего представлешя. Итавъ, скажите, какой я вамъ со ­
ветъ  могу дать, когда вы онымъ не следуете?» Затемъ, Родофиникинъ 
прибавилъ: «Советъ мой тотъ, чтобы вы были спокойны и не трево­
жились поминутно, чтобы не слушали и не поддавались на нелепыя 
внушешя вамъ делаемыя и, сказанное единожды, не переменяли-бы, 
разве докажется, что вредно». Черный-Георпй искренно обещалъ слу­
шаться впредь советовъ Родофиникина. Сменить же Младена (комендан­
та Белграда) и его креатуру Милое не решался, такъ какъ они име- 
ютъ за себя сильную п а р т т . ( ’ )

Находясь въ Белграде, Черный-Георпй почти каждый день по- 
лучалъ к а тя  либо тревожныя вести, доводимыя до него интриганами, 
чтобы еще более смутить его и искать опоры вне Poccin, зная вне- 
редъ, что, кроме нея, никто Сербш не поможетъ, а это водворить въ 
ней желаемое господство произвола и наживы. Чтобы избавить Черна- 
го Теория отъ этихъ злонамеренныхъ сдуховъ, Родофиникинъ посове- 
товалъ ему переехать изъ Белграда въ его любимое поместье Тополь.

Князь ПрозровскШ не могъ не заметить, что въ Сербш становится 
слабее flOBepie къ русскимъ. Въ то время, какъ еще недавно и на-
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родъ сербш й, и самъ Черный-Георпй возлагали всю надежду только 
на Poccito, обращеше къ эрцъ-герцогу Карлу заставляло думать, что 
есть причины искать поддержки въ Австрш, къ которой, какъ доносилъ 
еще недавно Родофиникинъ, «сербы имЬютъ совершенное отвращ ете».

B.iianie самого Родофиникина, как* можно было заметить, сильно 
пошатнулось. Желая, помимо Родофиникина, имЬть свЬдЬшя о серб­
скихъ дЬлахъ, князь ПрозоровскШ, нредписатемъ отъ 5-го февраля 1 8 0 8  г. 
къ генералу Исаеву, приказалъ ему разузнать, самымъ секретнымъ об ­
разомъ, о томъ, что происходить въ Сербш и «не подалъ-ли и самъ 
г. Родофиникинъ повода къ тому, что влшше его ослабело?»

Не касаясь личности Родофиникина, достаточно заметить, что онъ 
былъ родомъ грекъ. Между тЬмъ сербы, выражая свою просьбу марки­
зу Паулучи, просили прислать имъ чиновниковъ, но только не изъ гре- 
ковъ .— «Вотъ, писалъ князь Прозровсшй къ графу Румянцеву, отъ 1 3 -го  
февраля, можетъ быть и причина всЬхъ настоящихъ ралдоровъ въ БЪл • 
градЬ и недоверчивости къ г. Родофиникину».

Генералъ Исаевъ, хорошо знакомый съ характеромъ сербовъ и еа- 
мого Чернаго-Георпя, пользуясь, къ тому же, дружбою Миленко Стой- 
ковича, лучшаго патрюта въ Сербш, которому были известны всЬ впут- 
реншя д^ла страны, писалъ князь Прозоровскому, отъ 1 1 -го  февраля 
1 8 0 8  г., какъ о сербскихъ дЬлахъ, такъ и лично о Черномъ-ГеорпЬ: 
«Оный есть челов'Ькъ безъ всякаго просвЬщешя, изъ самаго низкаго 
состояния. Случай и счастье, болЬе же страхъ свирЬпаго характера 
(ибо за неповиновеше или малЬйшеё ослушаше самъ рубилъ головы, 
что и понынЬ продолжаетъ дЬлать)— возвели его на степень вождя на­
рода сербскаго, котораго, какъ мнЬ кажется, носитъ одно имя».

Каждый сербш й начальникъ войскъ или комендантъ имЬетъ с в о ­
ихъ телохранителей, готовыхъ отстоять своего начальника противъ каж­
даго, не исключая и Чернаго-Георпя. Поэтому послЬднШ безеиленъ 
противъ богатыхъ и сильныхъ и можетъ наказывать только слабыхъ.

Впрочемъ онъ «пользуется уважешемъ всЬхъ вообще, ибо народъ 
къ нему довольно приверженъ. Георгш самолюбивъ, жестокъ, знакомь 
съ pauieio и виномъ, часто употребляетъ оное и слишкомъ простъ, что 
бы человЬкъ, побуждаемый собственными выгодами и съ малою хит­
ростью и умомъ, не могъ его въ чемъ увЬрить.

Понятно, что такая личность, какъ хитрый Младенъ и его сторонни­
ка Милое, Суццо и друпе, сильно могли в .ш ть  на Чернаго-Георпя, ко­
торый, впрочемъ, былъ противъ нихъ безеиленъ, такъ какъ они нажи­
лись поставками и воровствомъ и могли нанять себЬ нриверженцевъ.
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Что-же касается народа сербскаго, то онъ, по прежнему, быдъ пре- 
данъ Россш и только въ ней вид'Ьл'ь свое спасеше.

Младенъ, председательствуя въ сенате другихъ членовъ заставлялъ 
только подписывать.

При нравственной неустойчивости Чернаго-Георпя, такъ легко под- 
лававшагося вл1янш окружавшихъ его лицъ, на РодофиниканЬ лежала 
не легкая задача парализовать эти вредныя в.няя1я, чтобы не допус­
ти гь народъ отклониться отъ преданности къ Россш и не дозволить 
ему искать защиты у Австрш.

Съ этою целью онъ указывалъ, при всякомъ случае, на то, 
что въ то время, какъ Австр1я продавала хлебъ Турцш, 2 9 -го  де­
кабря 1 8 0 7  г., въ Буде была объявлена прокламация: «запрещается въ 
шшерш его императорскаго величества и короля продавать всякаго рода 
продовольственные припасы сербш ш ъ инсургентамъ, какъ мятежниканъ 
ахъ законному государю».

Съ своей стороны, князь Прозоровсшй, въ письме къ графу Румян­
цеву отъ 8-го апреля 1 8 0 8  г., высказываетъ мысль— «что следуетъ 
действовать на сербскихъ арх1среевъ и старейшинъ, выдавая имъ награ­
ды». Но, не смотря на все старашя Родофиникина, Черный-Георпй не пе- 
реставадъ безнокоиться. Съ одной стороны, онъ знадъ, что отъ Россш 
въ настоящее время нельзя ожидать помощи войсками, тогда какъ въ 
начале марта 1 8 0 8  г. на границахъ Сербш снова начали сосредото­
чиваться значительныя турецшя силы.

Въ Нише собралось до 9 ,0 0 0  турокъ. На Дрине турки возвели въ 
двухъ иестахъ укреплешя, очень обезпокоивпйя сербовъ. Получено из- 
весие, что близъ Тимока турки прервали перемир1е и напали на постъ 
воеводы Волько.

СербскШ народъ не разделят, воззрешй Чернаго-Георпя, сомне- 
вавшагося въ Poccin и искавшаго сближешя съ Австр1ей. Напротивъ 
того, Родофиникинъ писалъ князю Прозоровскому отъ 2 -го  марта 1 8 0 8  г. 
«Они (сербы) знаютъ, что ваше мятельство более о сербахъ имеете 
попечете, нежели можетъ иметь отецъ о своихъ детяхъ».

Но сербш й  вождь, убеждаемый окружавшими его интриганами,
разсчитывалъ более на А встрш , которая теперь употребляла и угрозы,
и обещ атя , чтобы усилить свое вл1яше въ Сербш. Съ этою целью,
австрШсшй генералъ Симбшенъ, какъ бы по личной инищативе, устроилъ
23 го марта 1 8 0 8  г. свидаше съ Чернымъ-Георпемъ, прйчемъ сказалъ
ему, что «ежели сербы обещаютъ быть верными австрийскому дому
исключительно, тогда не только дастся имъ, безденежно, порохъ, олово,
ружья и пушки, но пришлются къ нимъ и солдаты, и офицеры для 

Т. CLXVII Отд. I. 3
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обучешя сербовъ; равномерно дадутся заимообразно и деньги, сколько 
бы Черный-Георпй ни потребовала. Затемъ, Симбшенъ доказывалъ, что 
надеяться на Pocciro нельзя: —  «она ваеъ уже одинъ разъ обманула: 
р у сш е  были въ Сербш и потомъ, оставивъ васъ, отошли въ Валахпо. 
На дружбу же Россш съ Франщей нимало не полагайтесь, потому что 
это мечтательная дружба».

Трудно сказать, действовал, ли Симбшенъ по собственному по­
буждение, и л и  же по указашямъ венскаго двора. Во всякомъ случае, 
несомненно, что Австр1я пыталась поколебать довер1е сербовъ въ Poccin 
и желала привлечь ихъ на свою сторону. Къ тому же обещ ате дать 
Черному-Георгш, заимообразно, какую угодно су ш у  наводитъ на 
мысль, что имелось въ виду сделать или подкупъ, или куплю, такъ 
какъ Серб1я, не имея возможности уплатить долгъ, должна была бы 
поплатиться своими владешями. Поэтому, увидя Родофиникина, Чер­
ный-Георпй сказалъ ему: «Я  понимаю тецерь намереше ихъ (австрШ- 
цевъ) и не дамся имъ въ обманъ».

Потерявъ надежду на помощь Австрш и понявъ, къ чему вели ея 
заигрывашя съ Сербией, Черный Теорий убедительно просилъ прислать 
въ Белградъ русскШ гарнизонъ.— «Тогда, сказалъ онъ поглаварямъ, я 
буду знать, какъ васъ исправить». Признавая всю пользу занять Бел- 
градъ русскими войсками, князь ПрозоровскШ, темъ не менее, въ письме 
въ Черному-Георгш отъ 8 -го апреля 1 8 0 8  г. пишетъ, что «въ  настоя­
щее время сделать этого нельзя, такъ какъ турки не подали Россш 
повода прервать nepeMnpie, хотя срокъ его и истевъ».

Вместе съ темъ, Черный-Георпй сказалъ Родофиникину, что если 
не всегда слЬдовадъ его советамъ, то только потому, что поглавари 
его обманывали и старались вооружить противъ русскаго повереннаго. 
Теперь же, говорилъ онъ при всякомъ случае, «делай какъ знаешь, я 
буду доволенъ; а когда время придетъ, пойдемъ, куда укажешь, на не- 
пр1ятеля» (*).

Такимъ образомъ, убедясь въ затаенныхъ намерешяхъ Австрш ку­
пить Сербш, Черный-Теорий сталъ снова искренно на стороне Рос­
сш. Замечательно, что всякШ разъ, какъ только Черный-Георпй скло­
нялся на сторону Австрш, его популярность сильно падала въ Сербш. 
Напротивъ того, власть его была почти безгранична, когда онъ твердо 
держался Poccin, возбуждая лишь противъ себя интригановъ, этихъ 
злейшихъ враговъ своей родины.

О) Р о д о ф и в н к н а ъ  князю Прозоровскому. 26-го марта 1808 года. Архивъ мин.
иностр. д'Бдъ.
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Зная, что Черный-Георпй теперь твердо держится одной Россш , 
интриганы Младенъ и Милое составили заговоръ противъ Чернаго-Георпя.

3-го a n p ta , сербешй народный советь, предводимый. Младеномъ, 
собрался къ Родофиникину, и Младенъ началъ говорить за в сех ъ . Онъ 
сказалъ, что— «въ  надежде скорой перенЬны и изъ любви къ миру, 
мы скрывали отъ всехъ  неспособность Чернаго-Георпя для управлешя 
землею; но теперь крайность заставляетъ прибегнуть и просить совета 
у представителя Россш ».

Младенъ упрекалъ Чернаго-Георпя «въ  непостоянстве характера, 
легковерш, наклонности къ пьянству и злобе, питаемой имъ противъ 
всехъ, кои кажутся ему умнее или пользующимися довер1емъ народа, 
отчего жизнь всехъ находится въ безпрерывной опасности». ЗагЬмъ 
члены совета, руководимаго темъ же Младеномъ, объявили намереше 
вооружиться и разсмотреть, что нужно предпринять— «для избавлешя 
отечества отъ зла, могущаго произойти отъ поведешя Кара-Георпя».

Младенъ, видимо, самъ разсчитывалъ быть избраннымъ въ народные 
вожди, что было бы очень не желательно въ интересахъ Poccin. По­
этому Родофиникинъ сказалъ собранш, что онъ готовь исправить все  
последств1я поступковъ Чернаго-Георпя; но что ежели вопросъ идетъ о 
томъ, чтобы сложить съ него зваше народнаго вождя, то Черный-Геор­
пй  тотчасъ же вступить съ войсками въ Белградъ и перережетъ всехъ  
возставшихъ противъ него; въ тому же и руссшя войска не замедлять 
явиться въ Белградъ для усмирешя бунтовщивовъ. Эти доводы подей­
ствовали. Советъ присмиредъ, а Родофиникинъ отправился къ Черному- 
Георгш въ деревню (*).

Зная о внутреннихъ несоглаыяхъ въ Сербш, Австр1я ловко волно­
вала умы, съ целью подорвать довер1е сербовъ къ Poccin. «АвстрШцы, 
доаоситъ Родофиникинъ князю Прозоровскому, оть 2 5 -го  апреля 1 8 0 8  г., 
не перестаютъ возмущать умы здешняго народа, поглаварей и Чернаго- 
Георпя. Секретарь Чернаго-Георпя, прежде очень исвреншй съ Родофи- 
никинымъ, теперь заметно переменился къ нему. Не сомневаюсь ни­
мало, доносить последшй, чтобы онъ не получилъ уже хоропий пода­
рокъ отъ австрШцевъ. Положеше мое со дня на день становится здесь 
тягостнее. При внутреннихъ несогластяхъ и волнешяхъ, всеваемыхъ 
австрШцами, недов1;р1е къ намъ и лестныя обнадеживашя легко могутъ 
ввести сербовъ въ обманъ и заставить поддаться на шагъ, колико для 
нихъ вредный, толико и интересамъ нашимъ и славе противный. Не
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знаю, будутъ-ли старашя мои успешны, имЬя дело съ людьми легко­
мысленными, легковерными и притомъ много о себе думающими» ( ’ ) .

Генералъ-лейтенантъ Симбшенъ не ограничился первымъ свидашемъ 
съ Чернымъ-Георпемъ на ДринЬ. Онъ сносился съ сербекимъ вождемъ, 
приглашая его npitxaib для новыхъ переговоровъ. Черный-Георпй отве­
чать Симбшену, что онъ готовъ устроить свидате, но только попозже; 
показалъ Родофиникину свое ответное письмо и сказалъ, «что безъ его 
ведома и совета ничего не хочетъ д'Ьлать». Черный-Георпй действи­
тельно видЬлъ теперь свою защиту только въ Poccin, въ лице ея пред­
ставителя въ Белграде. Едва предупредивъ готовившуюся революцию въ 
Сербш, Родофиникинъ снова долженъ былъ защищать Чернаго-Георпя* 
который, «убивъ на дняхъ безвинно одного игумена, сказалъ въ пьяномъ 
виде, что придетъ время удобное-, когда его советники, Младенъ и дру- 
rie его товарищи, не изб'Ьгнутъ участи, которую я имъ готовлю ». 
Слова эти дошли по назначешю. Младенъ и компатя очень встревожи­
лись я отъ имени сербскаго народнаго совета просили князя Прозо­
ровская «удалить Чернаго-Георпя, согласно съ желашемъ зд'Ьшнихъ 
поглаварей». «Хотя, доносилъ Родофиникинъ князю Прозоровскому, отъ 
25 го апреля, удалить Чернаго-Геория и не трудно, но человЬкъ сей 
не способенъ для управлешя землею и хотя трудно воздержать его 
отъ преступлешй, необходимо однако нуженъ въ земле сей, ибо единая 
его свирепость и неразборчивость въ средствахъ можетъ держать по­
добныхъ ему разбойниковъ, разсЬянныхъ въ Сербш и управляющих^ 
дедами или войскомъ».

Въ просьбе сербскаго народнаго совета къ князю Прозоровскому, 
отъ 2 5 -го  апреля 1 8 0 8  года, продиктованной Младеномъ, врагомъ Чер­
наго-Георпя, последшй описывается въ самыхъ черныхъ краскахъ, и 
выражается просьба смгьнить его. Но, чтобы смена Чернаго-Георпя не 
вызвала международной въ С ер6iи войны, народный советъ просилъ 
«удалить отъ насъ благовиднымъ образомъ настоящаго нашего вождя» ( 2). 
Многое сказанное въ этой жалобе было справедливо; но несомненно 
также, что неудовольствие противъ Чернаго-Георпя возбуждалось темъ, 
что онъ слишкомъ сурово, когда только могъ, каралъ разныхъ хищни- 
ковъ, обиравшихъ народъ. Поэтому, удалить Чернаго-Георпя изъ Сер­
бш значило предать ее еще большему произволу и насилда разбогатев- 
шихъ интригановъ.

Князь Прозоровский, не отвечая сербскому совету на его просьбу

( ’ ) Reception, 1808, № 228. Prozorovsky. Архивъ мин. иностр. д'Ьлъ.
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о  смене Чернаго-Георпя, поручидъ Родофиникину передать совету, что 
онъ, князь Прозоровсшй, съ крайнимъ приекорб1емъ вцдитъ, что усил1я 
Россш  водворить внутреншй порядокъ въ Сербщ еще не достигли цели. 
«Верховный вождь народный, собственно ими избранный, во все время 
его предводительства, храбростью и благоразуипемъ своимъ защитилъ 
землю и народъ отъ разорешя и тЬмъ самьшъ нршбрелъ себ'Ь право 
на почтешс, уважеше и признательность соотчичей. До закдючешя 
мира всякая перемена въ образе правлешя земли, а паче столь имени- 
таго полководца, должна неминуемо быть для нея пагубна» ( ’ ).

Основываясь на известныхъ уже фактахъ, кдязь Прозоровсшй не 
безъ основашя нредполагалъ, что главную цричину внутренней распри 
въ Сербш нужно искать въ интригахъ Австрш, почему смена Чернаго- 
Георпя, не поддававшагося внушешямъ австрШцевъ, могла быть крайне 
вредна какъ для самой Сербш, такъ и для Россш. Интриги австрШ­
цевъ действительно не прекращались и были бы еще успеш нее, «если­
бы, доносить Родофиникинъ, они лучше знали внутреннее здешнее по­
ложеше и нравственность каждаго поглавэря».

Генералъ Симбшенъ все еще ожидадъ Чернаго-Георпя къ себе для 
соглашений. Родофиникинъ убедилъ последняго, что ему неприлично 
ездить на свидаше съ каждымъ немцемъ, а лучше послать вместо себя 
своего секретаря Стефу и советника Младена, которые ненавидели другъ 
друга. «Мне можно быть спокойным! , говорилъ Родофиникинъ, что они, 
будучи вместе, ничего противнаго не цредпримутъ», 8-го мая эрцъ- 
герцогъ Людвигъ и генералъ Симбшенъ npiexajm въ Землинъ для пе­
реговоровъ съ Чернымъ-Георпемъ. Но, видя вместо него его уполномо­
ченных^ отправились осматривать границу, назначивъ для переговоровъ 
землинскаго коменданта Перша, подполковника Станиславлевича, бурго­
мистра Аджика и купца Милоша, которые 10-го числа и открыли со- 
вещашя, предлагая сербамъ <написать лрошеше австрШскому импера­
тору, коимъ, повергая себя подъ его защиту, требовать присылки сюда 
(въ  Сербш) эрцъ-герцога Карла для предводительства ими, и чтобы 
притомъ прислали имъ пушки и всякаго рода воинскихъ снарядовъ, 
какъ равно и денегъ, сколько желаютъ, ибо ни въ чемъ имъ отказано 
не будетъ». АвстрШсше поверенные обещали, «что Младенъ будетъ въ 
такомъ случае пожалованъ графомъ, секретарь Стефа— барономъ, а Чер- 
ный-Георпй— княземъ и фельдмаршаломъ авггрШскимъ. IIpo4ie же по- 
главари, по мере достоинства ихъ, получать также награждеше». 
Стефа и Младенъ отвечали, что писать о принятш сербовъ подъ по-
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кровительство Австрш они не имеютъ права, л просили, чтобы австр!й- 
CKie уполномоченные изложили письменно свои предложетя и об'Ьщашя. 
На это, конечно, согл аш  не последовало. 1 2 -го  мая снова начались 
переговоры, прйчемъ австрШцы предлагали ввести свои войска въ Сер- 
бш  для ея защиты, такъ какъ скоро аогутъ начаться военныя дей­
ствш , и турки уничтожать Серб1ю. «Мы не страшились турокъ, когда 
были одни, отвечалъ Стефа, а кольми паче теперь ихъ не опасаемся, 
состоя подъ защитою россШской армш».

Сербы нарочно затягивали переговоры, съ целью закупить прибыв- 
пнй въ это время изъ Австрш хлебъ. Поэтому они отложили оконча­
тельный ответь до 1 7 -го  числа, хотя заранее решились отказать 
австрШцамъ самымъ положительнымъ образомъ. Съ своей стороны, 
австрШцы, для демонстрацщ при землинскихъ совещашяхъ, придвинули 
къ Землину целую армш, до 2 0 ,0 0 0  челов., съ понтоннымъ паркомъ.

Хотя и нельзя было ожидать, что Австр1я решится ввести своя 
войска въ Сербио, тЬмъ не менее демонстращя эта обращала на себя 
внимаше и требовала разъяснешй. Еслибы сербы решились обратиться 
къ Австрш за помощью, 2 0 ,0 0 0  австргйцевъ перешли бы Саву для 
того, чтобы не возвращаться уже изъ Сербш, а остаться въ ней на­
всегда.

Кара-Георпй, получивъ извесйе о приближенш австрШцевъ, при­
казалъ усилить гарнизоны въ ШабацЬ и Семендрш, намереваясь защи­
щаться до последней крайности, и просилъ русскихъ о помощи. Въ 
просьб^ совета сербскаго, отъ 1 4 -го  мая, сказано: «Открыли мы злые 
замыслы ихъ (австрШцевъ), клоняпцеся къ порабощещю насъ». Хотятъ 
они занять сер бш я  крепости своими гарнизонами и придать Д'Ьлу та ­
кой видъ, будто бы «мы сами о томъ просили австрШ ш й дворъ». 
«Между темъ, сказано далее, дошли сюда верныя и зв еш я , что австрШ - 
цы, если не согласимся добровольно предать имъ наше отечество, искуп­
ленное отъ порабощешя кровью нашею и детей нашихъ, намерены во 
оружейною рукою занять оное». Прося помощи, сербы выражаютъ го ­
товность защищаться до последней крайности ( ' ) .

Въ ответь на эту просьбу князь Прозоровсшй писалъ сербскому 
совету, отъ 19-го мая 1 8 0 8  года, что лучшее средство избежать для 
сербовъ опасешй со стороны Австрш— это «уклониться отъ всякихь 
сношешй съ австрШцами, пещись о внутреннемъ устройстве земли и 
обработыванш полей, дабы на будущее время не быть принужденными 
искать пособШ въ чужеземцахъ. Дружественныя связи, существукищя и
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доселе между авгусгЬйшимъ дворомъ нашимъ и шператоромъ австр!й- 
скимъ, удостоверя ю т меня, что отъ сего последняго не будетъ учи­
нено никакого нещцятельскаго нападешя на Сербш и что войска австрШ- 
ш я  не войдугь въ крепости сербстя , разве когда сербы, упустя изъ 
вида пользу своего отечества, добровольно оныя примутъ» (*).

Но еще до получешя этого письма Черный-Георпй, какъ только 
получилъ извеспе о намеренш австрШцевъ вступить въ Сербш, прика­
залъ всемъ поглаварямъ вести свои войска къ Белграду, куда и самъ 
готовился идти съ 1 2 ,0 0 0  отборнаго войска. Не малаго труда стоило 
Родофиникину успокоить Чернаго-Георпя и уверить, что австрШцы со­
брались на Саве для маневровъ, и никогда не посмеютъ вступить въ 
Сербш. Этимъ только и была предупреждена возможность столкновешя 
съ австрШцвми, что, благодаря пылкости Чернаго-Георггя, неизбежно 
произошло бы.

«Паничешй страхъ, доносилъ Родофиникинъ, отъ 1 9 -го  мая, 
объялъ совершенно сердца сербовъ по случаю движешй австрШцевъ. 
Умы поглаварей встревожились до крайности и сделались совершенно 
неспособными къ здравымъ разсуждешямъ. Я еле могу удержать ихъ 
въ пределахъ наружной благопристойности».

Черный-Георпй, въ письме къ Родофиникину, отъ 1 7 -го  мая, прямо 
говоритъ, что приказалъ войскамъ всехъ нахШ идти къ Саве для обо­
роны границы, а самъ съ 1 0 ,0 0 0  человекъ хотЬлъ перейти на левый 
берегъ Савы, въ австргёсшя владешя, и ударить въ тылъ австрШцамъ. 
Только по получеши письма отъ Родофиникина онъ отменилъ свои рас- 
поряжешя, приказавъ, однако, всемъ войскамъ быть въ полной готов­
ности къ выступление, а часть войскъ перевелъ въ Белградъ, подъ 
предлогомъ очистки города огь нечистотъ.

Наряду съ этими приготовдешями Черный-Георпй отцравилъ ге ­
нералу Симбшену письмо по поводу происходившихъ съ австрШцами пе­
реговоровъ и упомянулъ въ этомъ письме о томъ, что Сербш, состоя 
подъ покровительствомъ Россш , вручила ей и ея союзнику, Францш, 
решеше своего жреб!я. Въ письме было также сказано, что австрШ ш е 
уполномоченные предложили: «предавъ Сербпо въ верховную власть 
Австрш, просить о введенш въ наши крепости австрШскихъ гарнизо- 
новъ». Таковое предложеше, учиненное уполномоченными вашими, не 
могло не удивить насъ до крайности. Не сомневаюсь нимало, что пред- 
ложеше вашихъ подномочныхъ сделано не по воле вашей, или по по-
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в ед а н т  австрШскаго двора, а единственна отъ усердоя ихъ къ своему 
государю, мысля, что сделаюгь темъ угодно его величеству» ( ' ) .

Но, давая такой ответь, нужно было сохранять полнейшую осто­
рожность, чтобы не подать австрШцамъ повода къ враждебнымъ дЬй- 
ств1ямъ. Поэтому, опасаясь присутств1я Чернаго-Георпя вблизи австрШ- 
скихъ границъ или въ Белграде, такъ какъ его горячность могла 
увлечь его за пределы благоразум1я, Родофиникинъ писалъ ему: «Ради 
Бога, не присылайте сюда (въ  Белградъ.) больше войска и сами не 
пргЬзжайте. Для пользы общей нужно, чтобы вы были въ Тополе, ибо, 
еслибы вы прйхали сюда и, къ несчастью, заперли бы и васъ съ нами 
въ Белграде, тогда земля, оставаясь безъ верховнаго коменданта, по- 
теряетъ все. Напротивъ того, будучи въ Тополи, можете давать свои 
ловелешя и лететь везде, где нужно окажется ваше присутств1е».

Польщенный такою заботливостью о своей персоне, Черный-Георпй 
отправился въ Тополь, т. е. подальше отъ Белграда, что только и тре­
бовалось.

Отказъ, сделанный австрШцамъ сербами, не остался безъ послед- 
ствШ. 2 3 -го  мая австрШскимъ правительствомъ объявлено было стро­
жайшее запрещен] е иметь не только торговое, но и вообще какое бы 
то ни было сношеше съ Сербией. Только по ходатайству русскаго пра­
вительства, изъ Вены пришло разрешеше, обнародованное въ Землине 
2-го (1 4 -г о )  ш н я , о дозволенш продавать сербамъ хлебъ. Въ то же 
время австрШское правительство самымъ положительнымъ образомъ, но 
далеко не искренно, отвергало всякое свое учасйе въ переговоре съ 
сербами.

Въ такомъ положенш находились внутреншя дела въ Сербш, когда 
въ среднихъ числахъ ш ня получены были сведеш я, что турки, не 
смотря на продлете перемир1я, намереваются напасть на сербовъ. Къ 
Нишу собралось до 6 ,0 0 0  человекъ турецкаго войска. А въ конце 
ш ня прибыло еще 1 5 ,0 0 0  изъ Софш къ Нишу. Въ Н.-Вароше, въ 
Б ости , собралось до 5 ,0 0 0  турокъ изъ Албанш и до 2 ,0 0 0  направи­
лось оттуда же къ Н. Базару. Все заставляло предполагать, что, вскоре 
турки намереваются напасть на сербовъ. Къ этому много способство- 
вадъ и австрШскШ дворъ, чтобы отомстить сербамъ за полученный 
отказъ. «Въ угоду туркамъ, австрШцы продали имъ несколько судовъ 
на Дунае и дозволили турецкимъ дазутчикамъ, вопреки нейтралитета, 
свободный проходъ по владешямъ Австрш ».

Донося о подобныхъ проискахъ венскаго двора, князь Прозоровсшй
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писалъ, вместе съ темъ, графу Румянцеву, отъ 10-го ш ля 1 8 0 8  г.: 
«ВсЬ сш происшеств1я более и более удостоверяюсь меня въ заклю- 
чешяхъ моихъ на счетъ каверзовъ австрШскаго двора, мечущагося по­
всюду и изыскивающаго все  приличные и неприличные способы къ 
прюбретенш себе противъ Францш, которой онъ страшится, союзни- 
ковъ>. Состоя въ дружбе съ Россией, вевсш й дворъ искалъ сближения 
и съ врагомъ ея, Турщей, где (ш яш е Австрш съ каждымъ днемъ уси­
ливалось. Австрия советовала Порте разгромить сербовъ, чтобы темъ 
подать Россш поводъ не замиряться съ Турщей. При такой двойной 
игре AiscTpifl разсчитывала, что какъ Россш, такъ и Порта охотнее 
вступятъ съ нею въ союзъ, а союзъ былъ нуженъ изъ опасешя 
Францш.

Между темъ, въ Сербш снова начались волнетя. 2 -го  сентября 
1 8 0 8  года Родофиникинъ писалъ князю Прозоровскому ( ‘ ) ,  что въ 
Сербш снова начались заговоры противъ Чернаго-Георпя. Во главе за­
говора етоитъ тотъ же Младенъ, который составляетъ тайныя совеща- 
шя съ своими единомышленниками. Секретарь Чернаго-Георпя, Стефанъ, 
имевппй въ своемъ распоряженш печать сербскаго вождя, былъ также 
на стороне Младена, который подарилъ ему домъ. «Умы здесь опять 
возгорелись, доноситъ Родофиникинъ: все разделено на парии, дышу- 
н щ  злобой одна противъ другой и стремяпцяся къ своей погибели. 
Младенъ съ товарищами ищетъ всеми средствами избавиться отъ Чер­
наго-Георпя и основать свое владычество, простеръ даже дерзость до 
того, что самыя повелешя Чернаго-Георпя въ советъ не допустилъ вы­
полнить, а сделалъ совершенно онымъ противное. Со мною въ объясне- 
шяхъ своихъ представлядъ мне, что онъ решился непременно убить 
Чернаго-Георпя и темъ предупредить злое будто-бы его намерение».

Изъ переписки князя Прозоровская съ визиремъ Лустафой-пашой 
можно было придти къ заключенно, что Турщя не согласится принять 
требуемыя Pocciefl услов1я о признанш реки Дуная границею между 
обеими державами. Поэтому нужно было ожидать возобновлешя войны 
весною 1 8 0 9  года.

Въ виду этой неизбежности турецкое правительство решилось сде­
лать попытку примириться съ Cep6ie&, чтобы иметь возможность уси­
лить свою армш, которая будетъ действовать противъ русскихъ войскъ 
на Дунае. Съ этою целью Мула-паша видннсшй, по приказанш визиря 
Мустафы-паши, уговорилъ видинскаго apxiepea согласить сербовъ при­
мириться съ турками безъ чужаго посредничества. 1 * го октября
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въ селе Годубино, бдизъ Поречья, съехались, съ одной стороны, ви- 
динсшй apxiepeft съ своимъ секретаремъ, который, какъ оказалось по- 
еле, былъ, въ действительности, секретаремъ князя Суцо. Со стороны 
сербовъ были: белгородсшй митронолитъ АеонтШ, секретарь Чернаго- 
Георга и Родофиникинъ, сохранявши инкогнито, въ качестве народнаго 
секретаря. Переговоры не привели, однако, ни къ какому согдашенш.

По поводу этихъ переговоровъ, князь Прозоровсшй писалъ Родофини- 
кину въ октябре 1 8 0 8  г . ( ' ) .  «Географическое положеше Сербии на 
правомъ берегу реки Дуная не позволяетъ намъ желать совершеннаго 
присоединешя края сего къ Рогайской державе». Но, въ видахъ не­
обходимости осуществить значеше покровительства, принятаго Россаей 
надъ Серб1ей— <въ coxpaHeHie также на будущее время приверженности 
не только въ однихъ сербахъ, но и въ другихъ хрисианскихъ наро- 
дахъ, обитающихъ въ предедахъ имперш Турецкой, для соблюдения 
симъ способомъ в .б я ш я  нашего у Порты», было необходимо выговорить 
для сербовъ известныя права и преимущества.

«Пусть, писалъ князь Прозоровсшй, будутъ они обязаны платить даже 
некоторую дань Порте, если cie неизбежно; но ш  последняя не 
должна вмешиваться во внутреннее управлеше, для котораго, съ общаго 
согласия народнаго и подъ руководствомъ чиновника, назначенная отъ  
Его Императорская Величества, яко Великаго Покровителя сея страны, 
можетъ быть составлена конституция».

Вообще князь Прозоровский желалъ разъяснить вопросъ о томъ, что 
можетъ быть выговорено въ пользу Сербш и какъ ее устроить? Родо­
финикинъ, отлично знавшШ все стороны современная быта Сербш, 
представилъ по этому вопросу свои соображешя.

Мемуаръ Родофиникина отъ  2-го ноября заключалъ въ себе сле- 
дуюпця данныя относительно Сербш.

1 ) Установить древшя границы Сербш, со стороны Босши по реке 
Дрину, прйчемъ крепость Сокодъ, на левомъ берегу Дрины, должна 
отойти къ Сербш. Со стороны Албанш, турки отказываются отъ кре­
пости Скошя и Нижняго Базара. Границей съ Македошёй служить гор­
ный хребетъ, по которому шла древняя граница Сербш, крепость Нишъ, 
и все пространство до Софш также было прежде достояшемъ Сербш. 
Восточная граница определяется по реке Тимоку. Острова дунайсше 
присоединить не къ Сербш, а къ Валахш.

Но князь Прозоровсшй находилъ, что возстановлеше древней Серб­
ской границы— «невозможно, и требоваше о томъ даже могущимъ вре-

(‘ ) Архивъ мин. иностран. д$дъ. Prosorovsky, 1808 г. № 308. F.
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дить интересамъ Его Императорская Величества, съ пршбрЬтетемъ гра- 
ницъ россШскихъ по р^ку Дунай». Граница по Тимову допускалась, но 
крепость Видинъ должна остаться за Турщей.

2 )  Торговля Сербш съ Турщей должна пользоваться защитою Рос­
сш , и сербы платятъ пошлины, наравне съ роенйскш и подданными. 
Родофиникинъ полагалъ также полезнымъ предоставить сербамъ право 
иметь свою монету. Князь Прозоровсшй находилъ это излишнимъ.

3 ) Для интересовъ Россш было бы важно установить, чтобы ино­
странные дипломатичесше агенты въ Сербш допускались только съ согламя 
российская двора, подъ покровительствомъ коего Cep6in находится. Иначе, 
агенты эти могутъ «полагать препоны къ водворенда вл1яшя Россш 
на сей край».

4 )  Иностранныя державы, въ особенности же Австр1я, будутъ всегда 
стараться —  «чинить противное, желангямъ нашимъ въ Сербш. 
Невозможно же думать, чтобы Австрия не старалась уменьшить наше 
здесь вл!яше; ибо безъ всякаго сомнешя видимъ, что, укоренивши мы 
здесь оное, пршбретемъ знатную надъ нею поверхность, и при всякомъ 
случае, при коемъ решилась бы cia держава действовать противу Рос­
сш , можемъ ей возбудить внутренняя врага, который часто опаснее 
внеш няя. Видитъ также австрШское министерство, что край сей, будучи 
смеженъ съ Босшей, Албашей, Македошей и Болгар1ей, представляетъ 
намъ в се  желаемыя возможности, если за благо признано будетъ воз­
будить другихъ Черныхъ-Геориевъ и сделать, что хочемъ, въ Европей­
ской Турцш, не подавал никому ни малейшей причины къ жалобамъ»,

«Нельзя не согласиться, замечаетъ князь Прозоровсшй, съ прони- 
цательнымъ и дальновиднымъ въ семъ пункте суждешемъ г, Родофи­
никина. Турщя будетъ, такъ сказать, подъ распоряжением'!, российская 
двора, а Австрш послужить, всегда, къ обузданш сей последней и къ 
удерживант ея, даже отъ вчинашя войны».

5 )  Власть. По настоящему состоянш  Сербш, въ ней не можетъ 
быть установлено ни демократическое, ни аристократическое правлеше, 
такъ какъ все сведется къ взаимной вражде и интригамъ. Нужна силь­
ная власть въ рукахъ одного князя, какимъ всего способнее оказы­
вается Черный-Георпй; но князь долженъ избираться народомъ.

Князь Прозоровсшй, напротивъ, высказывался въ пользу наслед­
ственной власти князя, потому что иначе, при избранш новаго князя, 
будутъ неизбежны внутреншя смуты и безпорядки. Турщя и Австр1я 
станутъ, каждый разъ, интриговать, а Россия, какъ держава, покрови­
тельствующая Сербш, будетъ иметь серьезныя затруднешя. Поэтому 
княземъ долженъ быть избранъ Черный-Георпй, какъ человекъ твер-
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44 ПОЕННЫЙ СБОРНИКЪ.

даго характера и преданный Россш . Сына его и сыновей другихъ ста- 
рМпшнъ воспитывать въ Россш, которую они должны полюбить и къ 
ней привыкнуть.

При княз'Ь состоять сенатъ или совать, подъ его лредс’Ьдатель- 
ствомъ. Но, поел*; князя, первый голосъ принадлежите русскому кон­
сулу или агенту. Австр1я и Франщя также ижЬютъ въ сената или со- 
вЪгё своихъ представителей и, общими усилш ш , ограничиваютъ произ- 
волъ и водворяютъ порядокъ. При такомъ порядка вещей, Австр1я, если 
бы и желала интриговать противъ Россш , не можетъ этого сделать.

Для обезпечешя внутренняго порядка въ Сербш, необходимо ввести 
регулярные баталюны изъ сербовъ и поручить имъ з а ш т е  крепостей. 
PocciH даетъ онытныхъ техниковъ изъ артилеристовъ и инженеровъ, а 
также строевыхъ офицеровъ, которые, поступая на службу въ Серою, 
будутъ считаться въ Poccin состоящими въ отпуску.

6 ) Такъ какъ сербы управляются одними обычаями, то необходимо 
дать имъ законы, сдЪланъ нужныя извлечешя изъ русскаго законода­
тельства.

7 ) Cep6ia должна платить Турцш дань, не свыше 1 0 0 ,0 0 0  ш аст- 
ровъ. «Слово дань тяжкимъ покажется всЬмъ сербамъ»— поэтому сгЬ- 
дуетъ придать ей видъ уплаты Турцш этой суммы, въ вознаграждение 
за тЬхъ болгаръ и босняковъ, которыет состоя подданными Порты, пе­
реселились въ Сербно, изъ которой, иначе, они должны быть возвра­
щены въ пределы Турцш.

Князь Прозоровсшй полагалъ, что Сербш должна состоять подъ- по- 
вровительствомъ Турцш, такъ какъ сербы подъ австрШскою державою быть 
не согласны; присоединить же Сербш къ Poccin не можно, но положе- 
шю ея на правомъ берегу Дуная».

8 ) Подати. Каждая сербская семья платила Турцш податей по 40 
тастровъ  въ годъ ( ’ ) . Одинъ таможенный сборъ въ Сербш давалъ Тур- 
щи до 1 6 0 ,0 0 0  шастровъ въ годъ.

Не смотря на т а т е  поборы, Серб1я пользовалась значительнымъ до- 
статкомъ, благодаря своему плодородш, и считалась даже житницею 
Константинополя. Поэтому, уплачивая Турцш, по проекту Родофиникина, 
только 1 0 0 ,0 0 0  тастровъ  въ годъ, Сербщ могла безъ всякаго затруд- 
н етя  нести внутреншя подати на нужды страны.

Опред’Ьлеше этихъ податей должно быть возложено на народный 
совЪтъ и утверждено Государемъ Императоромъ, съ указашемъ на то, 
что никто въ Сербщ не ммЬетъ уже права налагать новые налоги и

( ')  Во все время войны съ народа собиралось по */10 хдЪба и двадцатая коза 
а овца для войскъ.
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требовать дароваго труда, и народъ долженъ отбывать только повин­
ность по исправленш общественныхъ дорогъ ( 1),

Въ случай, когда пришлось бы выговорить для Серб1и ея незави­
симость, и когда наступитъ время водворить въ ней новую конститу- 
ц ш , следовало ожидать не мало затруднений «Самъ Черный-Георпй 
первый будетъ препоною ко введение устройства. —  ВсЬ почти по- 
глаиари, кроме двухъ или трехъ, были до сего или разбойники, или 
свинопасы, изъ леса никуда невыходивппе и пош ш я ихъ весьма огра­
ничены».

Предстояло, прежде всего, удалить главпЬйшихъ изъ нихъ, Младена 
и Милое, какъ наиболее интриговавшихъ противъ Чернаго-Георпя. Для 
этого полагалось просить ихъ пргЬхать въ Петербурга, какъ людей 
наиболее почетныхъ, для заявдешя своихъ мн1нпй по деламъ Сербш, 
и удержать ихъ тамъ, подъ благовидньшъ предлогомъ, пока въ Сербш 
не утвердится констатущя. Самого Чернаго-Георпя также нужно было 
пригласить, месяца на два, для переговоровъ съ княземъ Прозоров- 
скимъ и, пользуясь его отсутствлемъ, устроить дела Cepoin такъ, чтобы 
по своемь возвращенш «онъ нашелъ уже все оконченным'],».

Только этимъ путемъ будетъ отстранена междоусобная въ Сербш 
война. «Я  могу смело сказать, говоритъ Родофиникинъ, что единое 
п р и су т ст е  рош йскаго чиновника спасло отъ гибели Сербщ, безъ чего 
здесь была бы давно уже междоусобная война».

Къ тому яге Австрия не щадила усилШ, чтобы интригами и про­
исками препятствовать утверждешю въ Серб1и всякаго порядка.

«AucTpifl не можетъ никогда взирать равнодушно на благополучие 
сербовъ. Более двухъ м илш овъ единоплеменцевъ и единоверцевъ ихъ 
состоитъ подъ владЪшемъ австрШскимъ, коимъ они весьма недовольны. 
Следовательно, австршекШ дворъ, когда край сей (Cep6ifl) начнетъ 
процветать, долженъ ожидать или знатное число б'Ьглецовъ, иди со ­
вершенное возсташе австрШскихъ сербовъ. А потому интересъ онаго 
требуетъ стараться, всячески, безпокоить сш  землю интригами и не 
допустить никогда, чтобъ нащя здешняя пользовалась сншшйгшемъ и 
строгимъ правосуд1емъ, дабы отнять отъ своихъ сербовъ всякую охоту 
бежать сюда, или последовать примеру здешнихъ возсташй» (*).

Въ такомъ положен1и находились сербсшя дела къ концу 1 8 0 8  г.

А. Петровъ.
(Продолжеше будетъ).

С1) Prosorovsky, 1808 г. № 324. В. Арх. М. И. Д.
С) Prosorovsky, 1808 г. № 324. С. Арх. М. И. Д.
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